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© Мониторинговая группа
Центра правовой трансформации 


Мониторинг судов по событиям 19 декабря в Минске
(стенограмма)

Дата:   12 октября 2011 г.
Место: Суд Московского района г. Минска

Судья:  Рудницкая Елена

Обвиняемый:  Святослав Баранович

Государственный обвинитель: Серяков
Защита Святослава Барановича: Мороз Григорий
Позиция обвинения - государственный обвинитель: Бортник С.А.:
Высокий суд!
Баранович обвиняется в преступлении, предусмотренном статьёй 293 частью 2-ой – участие в массовых беспорядках. Данное  преступление относится к категории тяжких преступлений. Стоит вопрос: первый – были ли массовые беспорядки? Это первый вопрос. А второй такой: принимал ли участие в них Баранович? То есть, есть ли участие в массовых беспорядках? 

Да, 19 декабря 2010 года были и имели место массовые беспорядки. Это подтверждается тем, что было уничтожено имущество: выбиты окна, выбиты двери, повреждено иное имущество, находящееся на территории около Дома правительства, применялось насилие в отношении работников милиции, пресекающей действие толпы. Это подтверждается тем, что имеется заключение судебной экспертизы, показания потерпевших. Потом, как это все происходило: бросали определенные предметы, подтверждается наличие, будем так говорить, приспособленных в качестве оружия, это протокол осмотра  места происшествия. Там были найдены черенки от лопат, определенные предметы, которые можно было использовать как оружие, в том числе и бутылка с бензином – жидкостью, похожей на бензин. То есть массовые беспорядки были. 

Степень участие Барановича… Баранович также принимал участие в массовых беспорядках. Это видно, непосредственно, и по его показаниям, и по зафиксированным на видеозапись. Там действительно Баранович дубинкой бил по щитам лиц, находящихся у здания Дома правительства. Поднял с каким-то лицом мужчину, который тоже бил ногами по Дому правительства. Потом, как говорит Баранович, ему дали по голове дубинкой, от удара видимо у него что-то перемкнуло, он пытался, наверное, через Дом правительства уйти из толпы. Хотя по видеозаписи не видно, чтобы каких-то следов телесных повреждений у Барановича было. Поэтому доводы его, что так произошло, что у него возникла злость, я считаю, что они высосаны из… 

А теперь о мере наказания. Я говорил, что статья очень жесткая, предусматривает наказание до десяти лет лишения свободы. В данном случае, я полагаю, что возможно применить к Барановичу статью 70-ю  Уголовного кодекса и назначить наказание более мягкое, чем предусмотрено за данное преступление. Ну, почему?  Ну, во-первых,  степень его участия… Людей, нет данных, чтобы он кому-то чего-то повредил, по материалам дела нет. Да, бил по щитам. Молодой возраст еще, безусловно, 25 лет – человек не совсем понимает степень своих действий. Это раз, и, кроме того, общий ущерб, который причинили другие лица… Баранович не зафиксирован судом, когда он бил, потому что, насколько я видел на видеозаписи, они были уже выбиты, поэтому, в общем-то, имущество повреждал-не повреждал, доказательств нет. Значит, участие не принимал… Значит, ущерб возмещен, я полагаю, что в данном случае – это исключительное обстоятельство. Положительно характеризуется и ранее ни в чем не замечался и не привлекался. Ну, один раз было, привлечен к административной ответственности за нарушения правил дорожного движения.

С. Баранович: Ну, у меня оплачено.

Судья: Тихо-тихо… Тихо-тихо...

Прокурор: Ну, это, в общем-то, никто из нас не застрахован по статье 18. Поэтому я и полагаю, что возможно применить статью 110-ю и назначить Барановичу наказание, не связанное с лишением свободы. Назначить наказание в виде ограничения свободы сроком на три года. Так он еще работает, он предоставил, сегодня, по крайней мере, были представлены документы, что он работает, поэтому, я считаю, назначить наказание в виде трех лет ограничения свободы без направления в учреждения открытого типа.
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