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Мониторинг судов по событиям 19 декабря в Минске
(стенограмма)

Дата:   12 мая 2011 г.
Место:  суд Московского района г. Минска
Судья:  Елена Шилько
Обвиняемый:  Владимир Лобан 
Государственный обвинитель:  прокурор Мельник И.Л.
Позиция защиты Владимира Лобана - адвокат  Король Ю.О.

Высокий суд! 

В настоящем уголовном процессе я защищаю Лобана Владимира Владимировича. Мои коллеги много говорили о событиях, произошедших 19 декабря 2010 года. Поэтому, наверное, я более кратко остановлюсь на некоторых моментах, так как Вы уже, наверное, все устали. Да? 

Однако я обязана, наверное, сказать в защиту своего подзащитного именно то, что я согласна с тем, что сказали мои коллеги о том, что массовых беспорядков, я считаю, что 19 декабря не было. Так как, для этого я обратилась к уголовному законодательству Республики Беларусь, а именно, к комментарию к Уголовному кодексу Республики Беларусь, где сказано, что массовые беспорядки – это действие бесчинствующей толпы либо неорганизованной массы людей; и заинтересованные лица при массовых беспорядках используют толпу, как своеобразный инструмент достижения своих целей, учитывая психологию толпы, направляя ее стихийное поведение в необходимое им русло. Я думаю, что сегодня было доказано в ходе судебного следствия, что действиями определенных лиц никто не руководил, они были самостоятельны, призывов к определенным действиям также не было. И этот факт, я думаю, что был подтвержден. 

Далее, что касается непосредственно массовых беспорядков. Определены пять признаков, то есть, массовые беспорядки, в смысле статьи 293, непременно должны сопровождаться насилием над личностью, погромами, поджогами, уничтожением имущества и вооруженным сопротивлением представителям власти.

Высокий суд, обращаясь все к тому же комментарию, об этом говорил обвиняемый Федоркевич, что такое погром? Погром ─ это, если, как сказано в комментарии, это согласно словарю Ожегова – это реакционно-шовинистическое выступление против какой-нибудь национальной или иной группы населения, сопровождающееся разорением, грабежом имущества и массовыми убийствами. Таким образом, погром – это собирательное понятие, включающее насилие, хищение, уничтожение и повреждение имущества. Я полагаю, что было доказано, что данных действий 19 декабря не было.

Далее, что такое вооруженное сопротивление?. Кратко. Вооруженное сопротивление представителям власти – это психическое или физическое насилие с использованием или применением различных видов оружия в целях воспрепятствования законной деятельности представителя власти. 

Высокий суд! Данный комментарий говорит о том, что оружие – это любое оружие, признаваемое таковым в соответствии с законом Республики Беларусь «Об оружии» от 13 ноября 2001 года. Подняв данный закон, можно увидеть перечень, что является оружием. Это ─ огнестрельное оружие, холодное оружие, метательное, пневматическое, спортивное и так далее . Я не буду кратко… Я не буду подробно останавливаться на данном законе, однако, я полагаю, что ни один из предметов, то есть, деревянные палки, ледоруб, металлические прутья, топор, лопата, которые были обнаружены на площади непосредственно после произошедших событий, не является оружием, и не может им быть признано согласно вот этого закона. Также этот факт подтверждается и заключением экспертов, которые в своих выводах пришли к мнению, что, значит, представленные для обозрения вот эти вот все на экспертизу все предметы являются сельхозинвентарем и не являются оружием.

Сейчас мне бы хотелось также сказать о том, что и поджогов, конечно же, не было. Этот факт не был установлен. Поэтому. вот эти моменты… То есть, отсутствие хотя бы одного из составляющих, что является массовыми беспорядками, наверно, влечет к / должно влечь к тому что, данные действия должны квалифицироваться по иной статье, но не как массовые беспорядки. Опять же, я согласна полностью со своими коллегами, которые говорили о том, что было огромное количество людей, несколько тысяч человек, несколько сотен, (оговорка) несколько десятков тысяч человек. Однако действия совершались определенными людьми, и этот круг достаточно мал. То есть, по показаниям свидетелей, по показаниям потерпевших, люди, которые находились на ступеньках у Дома правительства и проявляли какие-то действия, их было около 50 человек. Фактически никто из допрошенных в ходе судебного следствия не сказал то, что этих людей было более. Однако, было установлено по показаниям обвиняемых, по показаниям иных лиц, что на самом деле на площади присутствовало вот именно несколько десятков тысяч человек.

Сейчас я хотела бы, наверное, более подробно обратить Ваше внимание на конкретные действия моего подзащитного. Моему подзащитному, согласно обвинению, вменяется, что он, являясь активным участником массовых беспорядков, в период с 22 до 23, находясь у дома 11 по улице Советской в городе Минске, действуя в составе бесчинствующей толпы, осуществил силовые действия, направленные на проникновение в Дом правительства, то есть, в административное здание Главного хозяйственного управления «Управления делами президента Республики Беларусь». А именно, с применением физической силы вырвал защитный щит из рук работника милиции, осуществлявшего охрану общественного порядка, совместно с иными лицами удерживал на плечах и руках иных участников массовых беспорядков, которые нанесли не менее 10 ударов ногами по заградительным сооружениям и работникам милиции, осуществлявшим охрану общественного порядка, которые закрывались защитными щитами. 

Высокий суд, в данном предъявленном обвинении моему подзащитному я полагаю, что было установлено в ходе судебного следствия, что, действительно, были определенные действия, и действительно мой подзащитный вырвал защитный…, помог вырвать защитный щит вот из именно окна, которое находилось по правую сторону, значит, если смотреть лицом на Дом правительства. Но, что касается предъявленного обвинения, что он удерживал на плечах, значит, и руках иных участников, то я думаю, что в данном случае речь идет лишь об одном человеке. Этот человек ─ Доронин, исходя из материалов представленных, представленной видеосъемки, где было видно, что Лобан удерживал одного человека, который наносил удары, значит, ногами по заградительным сооружениям. 

Высокий суд! Вообще мне, конечно, не совсем может быть, сейчас… Ну я думаю, что надо об этом сказать. Что Лобан пришел на митинг 19 декабря, не зная о том, что данный митинг был несанкционированным, он это пояснял. Так как он узнал об этом из средств, значит, из государственных средств массовой информации, а именно по радио, вот. Но, возможно причиной тому, почему он, в принципе, пришел на данный митинг, было то, что в тот день он не смог реализовать свое право гражданина Республики Беларусь и высказать свою позицию, проголосовав. До этого момента он, конечно, никогда не был... Был, ну, законопослушным гражданином и любил свою Родину, и хотел, таким образом, конечно же, не остаться безучастным, высказать свое право. Но, в этом ему было отказано. Объяснили на избирательном участке, что было ограниченное количество бюллетеней, и поэтому, значит, ему было в этом отказано. Возможно, действительно, не зная, каким образом можно обжаловать эти действия, или каким образом поступить… Может быть, не совсем тактично вели себя непосредственно сотрудники избирательной вот этой комиссии на этом участке. Не объяснили ему, все-таки, до конца, почему ему было запрещено проголосовать. А именно потому, что, наверно, он был не зарегистрирован. А сказали, вот именно, что ограниченное количество бюллетеней. Поэтому он решил высказать… Ну, не высказать, а решил, наверное, все-таки придти на митинг и, таким образом, высказать какую-то свою позицию, поддержав данный митинг. Не зная, опять же обращу ваше внимание, не зная о том, что данный митинг не санкционирован. 

Высокий суд! На протяжении всего времени нахождении на площади, об этом говорили все обвиняемые, и также говорил мой подзащитный Лобан, что он не слышал призывов сотрудников правоохранительных органов разойтись. Я думаю, что из просмотренного видео, действительно, был только один фрагмент в самом начале. Когда еще основная масса людей была на Октябрьской площади, только первые люди стали появляться на площади Независимости, что с одной машины скандировались вот эти призывы. В дальнейшем был такой общий какой-то шум, гул, где вообще что-либо было понять очень-очень трудно. Об этом говорилось и рядом свидетелей, что данных призывов не было. 

Дальнейшие действия развивались следующим образом. Придя на митинг 19 декабря мой подзащитный, вот, значит, оказался на площади Независимости. Из какого-либо праздного, как он говорит, из любопытства он подошел и оказался возле ступенек Дома правительства. Дальнейшие его действия, конечно же, были необдуманными. Не преследуя никаких политических целей, не имея какой-либо необходимости проникать в Дом правительства, мой подзащитный по просьбе незнакомых ему лиц, которых ранее он не видел, значит, помог вырвать вот этот вот защитный щит у сотрудников милиции, которым было закрыто окно. В этом он признал себя виновным. В том, что, действительно, он совершил вот эти действия. Так же он удерживал незнакомого ему мужчину на плечах, но этот мужчина был один. Об этом говорил мой подзащитный, и я думаю, что это, еще раз обращу ваше внимание, установлено в ходе судебного следствия, и на видеосъемках это было все видно. 

Однако как можно оценить действия моего подзащитного? Высокий суд, Лобан не повреждал имущество. Вырванный вот этот вот у сотрудников милиции щит поврежден не был, и, в дальнейшем, был возвращен назад сотрудникам милиции. Об этом и свидетельствуют показания сотрудника милиции Щура, который был приглашен и допрошен в ходе судебного следствия. Который говорил о том, что, действительно, щит в дальнейшем был возвращен без каких-либо видимых повреждений, в целости и сохранности. Далее, мой подзащитный Лобан не оказывал вооруженное сопротивление сотрудникам милиции, более того, он… Не было при нем никаких, вообще, оружия, тем более, но и иных каких-либо палок, там, лопат и так далее. И, как видно из показаний всех обвиняемых, как видно из показаний многих свидетелей, что, действительно. у присутствующих на площади митингующих людей были при себе только, вот, удочки. И мой подзащитный Лобан говорит о том, что он видел только удочки, на которых были флаги. Каких-либо иных предметов не было. То есть, вооруженного сопротивления сотрудникам милиции он не оказывал. 

Что касается, значит, видеосъемки, где, об этом говорил государственный обвинитель, что Лобан стоит перед цепочкой оцепления. Лобан не оспаривает факт того, что он находился на данном митинге. И, как раз таки, эта видеосъемка подтверждает тот факт, что, действительно, он не причинял никаких.., не оказывал сопротивления, не причинял сотрудникам милиции каких-либо повреждений. Он просто стоял. Так получилось, что, когда выстроилась цепочка, вот, из сотрудников милиции, он оказался в первых рядах. Но в дальнейших его действиях мы видим, что у него опущены руки. В руках у него нет никаких предметов, и далее никаких действий он не совершал. Вот. Поэтому я полагаю, что вот в этом видеосъемка подтверждает именно то, что он не совершал эти действия. 

Далее, Лобан не совершал поджоги, не учинял погромы. Поэтому я думаю, что не установлена виновность моего подзащитного. Не нашла подтверждения, значит, именно в том, что он участвовал в массовых беспорядках. Я полагаю, что его действия, возможно, могут квалифицироваться по какой-либо иной, значит, статье, но не по части 2 статьи 293, по которой он обвиняется. 

Высокий суд! При всем при этом, мне, конечно же, хотелось обратить еще немножко вашего внимания на вообще на личность моего подзащитного. Лобан 78-го года рождения, уроженец Республики Беларусь. Родился в полной семье, однако в 17 лет трагически погиб отец. И с тех пор он стал, наверное, кормильцем своей семьи, потому что у него еще есть сестра, мама, вот. У Лобана высшее образование, он окончил в 2001 году, значит, Белорусский… БНТУ, по-моему, правильно он называется, да? Учреждение образования… Значит, имеет высшее образование. С января 2002 года по январь 2003 года служил в армии. Работал потом на заводе столярных изделий в качестве инженера-технолога, затем мастером Водоканала в ЖКХ в городе Верхнедвинске. В апреле 2010 года он переехал в город Минск. Были, наверное, большие какие-то планы на жизнь, перед собой стояли цели создания семьи, так как возраст уже подходящий для этого, вот. В городе Минске он устроился дорожным рабочим, вот, в ООО «ТСР и К», значит, и где работал до момента задержания, вот.

Значит, в деле имеется ряд характеристик по личности моего подзащитного, где мы видим, что это порядочный, исполнительный, трудолюбивый человек, который, наверно, совершил вот эти определенные действия, вот, действительно, как-то не обдумав. Но ни в коем случае он не действовал, вот именно, как бы в массовых беспорядках. В этом, конечно же, я полностью с ним согласна, что по данной статье, полагаю, Высокий суд, что по части 2 статьи 293 действия моего подзащитного, то есть, необходимо оправдать его на основании изложенного, в связи с отсутствием состава преступления предусмотренного части 2 статьи 293.
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