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© Мониторинговая группа
Центра правовой трансформации 


Мониторинг судов по событиям 19 декабря в Минске

(стенограмма)

Дата:  29 марта 2011 г.

Место: Суд Партизанского района г. Минска

Судья:  Пыкина Наталья

Обвиняемый: Лиховид Никита
Защита Никиты Лиховида – адвокат Дарья Липкина
Позиция обвинения - государственный обвинитель Антон Загоровский:

Высокий Суд, закончено судебное следствие по уголовному делу по обвинению Лиховида Никиты в совершения преступления, предусмотренного  частью  2 статьи 293 УК РБ. 

С объективной стороны данное преступление посягает на общественные отношения, поддерживающие необходимый уровень защищенности общества, защищенности жизни и здоровья людей, имущественных интересов физических, юридических лиц, нормальной деятельности государственных и общественных институтов и иных органов.

Лиховид обвиняется в том, что в период с 19 по 20 декабря 2010 г. на территории г. Минска принял активное участие в массовых беспорядках, сопровождавших насилием над личностью, погромами, приготовлением к поджогам, уничтожением имущества, вооруженным сопротивлением представителям власти. Так он, 19 декабря 2010 г. присоединился к бесчинствующей толпе, состоявшей из нескольких тысяч лиц, принял активное участие в групповых действиях, грубо нарушающих общественный порядок, и сопряженным с явным неповиновением законным представителям власти. При этом иные участники массовых беспорядков, ставя под угрозу общественную безопасность, с целью  совершения вышеуказанных действий,  доставили [неразб.] к Дому правительства бутылки с зажигательной смесью, специально приспособленные для нанесения телесных повреждений и уничтожения имущества, заостренные деревянные палки, топоры, топор, лопаты, ледоруб, металлические прутья и другие предметы, использованные для оказания вооруженного сопротивления работникам милиции и для насилия над личностью. 

В результате действий бесчинствующей толпы уничтожено имущество ГУ "Главного хозяйственного управления" Управления делами Президента Республики Беларусь на общую сумму  14 миллионов 48 тысяч 160 белорусских рублей. Совершено насилие над личностью и оказано вооруженное сопротивление представителям власти, а именно работникам милиции. 

В свою очередь Лиховид около 22.15 у дома № 11 по ул. Советская в г. Минске, действуя в составе бесчинствующей толпы, под призывы иных  участников, совершил силовые действия, направленные на проникновение в Дом правительства, а именно с применением физической силы и специально приспособленных предметов, использованных и иными участниками, уничтожил остекление входных дверей и окон, ломал входные двери, [неразб.] наносил удары по заградительным ограждениям и щитам сотрудников милиции.

В ходе судебного следствия Лиховид свою вину в совершении указанного преступления признал частично. Показал, что действительно, прибыл сначала на Октябрьскую площадь в г. Минске с целью найти своих знакомых, которых он не назвал и не указал их данных [неразб.] В последствии по проспекту Независимости проследовал на площадь Независимости, при этом сам сказал, что двигался в толпе собравшихся, двигался,  в том числе и по проезжей части, прибыл на площадь Независимости. Впоследствии поддавшись эффекту толпы начал наносить удары корпусом, руками ногами по заграждениям, которые были выставлены вдоль Дома правительства. В том числе показал на то, что вместе с иными участниками данных действий оказал помощь иным лицам, которые находились непосредственно у центрального входа в здание Дома правительства и, оказывая такую помощь, вытащил щит сотрудника милиции, оказав тем самым силовое воздействие на сотрудника милиции, у которого было отобрано данное специальное средство амуниции. 

Кроме того, его вина в совершении преступления подтверждается кроме его частичных [неразб.] показаний и, несмотря на его непризнание вины, в той части,  которую он не признает, его вина в совершении указанного преступления подтверждается протоколом осмотра места происшествия, в ходе которого установлено, что осмотр проводили в различное время - непосредственно после завершения событий (совершения указанных действий) на площади Независимости 20 декабря 2010 г., в ночное время, с использование специальных средств, а именно подсветки, так и в дневное время - дополнительный осмотр места происшествия, в том числе с помощью фиксации на видеоносителе указанных предметов, которые были обнаружены в ходе осмотра места происшествия. Так, при осмотре места происшествия у дома № 11 по ул. Советской, обнаружены и изъяты металлически прутья, которые при осмотре были разбросаны в хаотическом порядке, дымовые шашки, лопата, деревянные палки, некоторые из которых заострены, ледоруб, топор, металлическая канистра, стеклянные и пластмассовые бутылки с жидкостью, отверстия которых были закупорены … фрагментами ткани, часть ткани находилась внутри данных бутылок, часть ткани снаружи. Кроме того, было установлено, что остекление двухстворчатых дверей центрального входа Дома правительства разбито, а также остекление двери, которая находилась слева [неразб.] На месте также были обнаружены металлические прутья, громкоговоритель, стеклянные бутылки, дымовая шашка [неразб.]  и другие предметы.

Допрошенные в ходе судебного следствия потерпевшие по данному уголовному делу, в принципе по большому счету показания потерпевших можно сгруппировать. А именно, они показали следующее. 19 декабря 2010 г. они несли службу по охране общественного порядка, находились в составе своих подразделений. В ходе несения службы находились, в большинстве своем, сначала в резерве, т.е. до совершения активных действий со стороны собравшихся, и при отсутствии активных действий со стороны собравшихся на площади Независимости сначала должны были оставаться …,  а при совершении каких-либо активных действий должны были выдвинуться к указанному руководством месту и пресечь противоправные действия со стороны митингующих. В последствии, прибыли на указанное место, в большинстве своем они получили повреждения непосредственно перед центральным входом в здание Дома правительства, непосредственно при приближении, при отсечении (если использовать специальную терминологию) лиц, которые громили вход в здание Дома правительства, впоследствии при попытках прорыва толпы к данному входу. Также некоторые сотрудники получили телесные повреждения непосредственно при рассечении толпы и отсечении от основной части собравшихся наиболее активной ее части. Я не буду перечислять фамилии, они были допрошены в ходе судебного следствия и достаточно подробно обстоятельно по всем обстоятельствам  имевших место событий 19 декабря с 22 до примерно часа ночи следующего числа. Кроме того имеются показания потерпевшего Сороки, который также находился на службе, нес службу по охране общественного порядка, при этом находился не в форменной одежде, тем не менее был идентифицирован. В ходе проведения данного мероприятия ему были причинены телесные повреждения, он получил удар, от которого он даже потерял сознание. Забегая немного вперед, остановлюсь на видео – именно в этой части было отчетливо видно, что оператор, которого демонстранты по тем или иным причинам, возможно обоснованно возможно необоснованно, но, тем не менее, считали сотрудником милиции, который находится в штатской форме одежды, гражданской форме одежды, им наносились удары по видеокамерам. Это было отчетливо видно на видео. В такую же ситуацию видимо попал и потерпевший Сорока, которому были причинены  телесные повреждения в ходе документирования действий толпы на площади Независимости.  

В ходе судебного следствия были также достаточно подробно, в том числе с оглашением исследовательской части, исследованы  заключения судебных экспертов, из которых следует, в том числе и из исследовательской части, какие телесные повреждения имелись у потерпевших. В большинстве своем они носили легкие телесные повреждения, повлекшие кратковременное расстройство здоровья, либо эксперты не могли определиться со степенью тяжести телесных повреждений, но, тем не менее, из медицинской документации следует, что [неразб.] И могу предположить, что только наличие защитной амуниции, а именно щиты, шлем, бронежилет, иная защита, позволили сотрудникам милиции избежать получения более тяжких телесных повреждений. Кроме того, части использования толпой предметов для причинения телесных повреждений или уничтожения имущества, иных предметов в отношении них - это подтверждают показания потерпевших - в отношении некоторых не были использованы данные предметы, в отношении некоторых были использованы, непосредственно против них или рядом находящихся коллег. Кроме того на видео отчетливо видно, что собравшиеся используют эти предметы - палки, удочки для нанесения ударов по заграждениям и для разбития остекления центрального входа в здание Дома правительства. 

Как было в основном указано одним из основных [неразб.] является протокол осмотра вещественных доказательств, а именно протокол осмотра DVD –дисков [неразб.] в ходе которого установлено, в котором описана последовательность действий, которая запечатлена на данном диске, приведены фотографии, в том числе и фотографии Лиховида Никиты Юрьевича в момент нанесения ударов по заграждениям центрального входа в здание Дома правительства и сам DVD–диск, запись с которого была отсмотрена в ходе судебного следствия. На нем отчетливо видно, что собравшиеся у центрального входа в Дом правительства наносят множество ударов по заграждениям, по остеклению, пытаются взломать дверные проемы, дергают за ручки, при этом действия носят согласованный характер - он подбадривают друг друга криками «Открывай!», [неразб.] тащить его и т.д. На данном видео также видны действия Лиховида Никиты Юрьевича, а именно непосредственно по нанесению ударов по заграждению. Данные действия он и сам не отрицал в ходе своего допроса в качестве обвиняемого, в ходе настоящего судебного следствия,  а также в ходе предварительного следствия. 

Совокупность исследованных показаний, а именно показания потерпевших, показания самого обвиняемого, видеозапись, протоколы, исследованные в ходе судебного следствия, заключения судебно-медицинских экспертов, позволяют квалифицировать действия обвиняемого по части 2 статьи 293 УК РБ. Прошу признать его виновным в совершении данного преступления по части 2 статьи 293 УК РБ. 

Что касается наказания, которое я предлагаю назначить за совершение данного преступления то, прошу учесть, данное преступления относится к категории тяжких преступлений. В соответствии со статьей 12 УК РБ оно отнесено к категории тяжких и наказание за него предусматривает до 8 лет лишения свободы. Также прошу учесть отягчающие и смягчающие обстоятельства. Прошу учесть то, что ранее к уголовной ответственности не привлекался, до событий 19 декабря - к административной ответственности, не имеет судимости, также прошу учесть молодой возраст обвиняемого при назначении наказания, удовлетворительные характеристики с места жительства, положительные характеристики как с  места  работы, так и из других мест.

В соответствии с вышеизложенным, прошу признать виновным Лиховида Никиту Юрьевича в совершении преступления, предусмотренного частью второй статьи 293 УК РБ,  и назначить наказание в рамках санкции статьи в виде 4 лет лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии усиленного режима.


