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© Мониторинговая группа
Центра правовой трансформации 


Мониторинг судов по событиям 19 декабря в Минске

(стенограмма)

Дата:   13-14 мая 2011 г.
Место: Суд Партизанского района г. Минска

Судья:  Наталья Четвертакова

Обвиняемые: Андрей Санников, Илья Василевич, Олег Гнедчик, Федор Мирзоянов,  Владимир Еременок.

Защита Андрея Санникова – адвокат Ковалевская М., адвокат Варвашевич А.

Защита Ильи Василевича – адвокат Белая О. В.
Защита Федора Мирзоянова – адвокат Галиев А. В.

Защита Олега Гнедчика –  адвокат Иванова Н. В.

Защита Владимира Еременка – адвокат Мушинская В.А.

Государственный обвинитель – Загоровский А.

Позиция защиты  Санникова Андрея - адвокат Ковалевская М.:
Высокий суд! 
Не смотря на то, что репутация человека, который сегодня находится на скамье подсудимых, ─ Санникова Андрея Олеговича ─ безусловно известна не только гражданам Республики Беларусь, но и далеко за рубежом, и на международной арене, я считаю необходимым обратить сегодня ваше внимание на следующие факты биографии Андрея Олеговича. Родился Санников Андрей Олегович в пятьдесят четвёртом году в семье служащих. В семьдесят первом году с отличием закончил среднюю школу. В семьдесят седьмом году с отличием, опять же, закончил переводческий факультет Минского государственного лингвистического университета. В области международных отношений он работал с восемьдесят второго года, работал в секретариате Организации Объединенных Наций. С восемьдесят седьмого по восемьдесят девятый годы проходил обучение в Дипломатической академии Министерства иностранных дел СССР в Москве. С восемьдесят девятого года работал на дипломатической работе. Занимал различные должности в системе Министерства иностранных дел Республики Беларусь. Так, в девяносто пятом – девяносто шестом году работал на должности заместителя министра иностранных дел Республики Беларусь. В ноябре девяносто шестого года подал в отставку в знак протеста против референдума о внесении поправок в Конституцию. Основная специализация в дипломатической деятельности пришлась на сферу международной безопасности. Во время работы в системе Министерства иностранных дел Беларуси с девяносто второго по девяносто пятый год возглавлял делегацию Республики Беларусь на переговорах по обычному и ядерному разоружению с правом подписи от имени страны. 

Санников Андрей Олегович входил в число руководителей Министерства иностранных дел Республики Беларусь, занимался сложнейшими задачами и направлениями работы министерства в сфере международной безопасности и представлением интересов государства в международных организациях. 

Санников Андрей Олегович был активным действующим лицом в переговорах по таким документам в области международной безопасности, как Договор о нераспространении ядерного оружия, Договор о сокращении стратегических наступательных вооружений, Договор по противоракетной обороне, Соглашение о ликвидации ракет малой и средней дальности. 

Сегодня эти документы известны не только специалистам, но и, я полагаю, всем людям, которые сегодня находятся в зале судебного заседания. Над их разработкой и реализацией работали лучшие умы в области международных отношений и международного права. В число этой группы людей входил Санников Андрей Олегович. Это, без сомнения, было бы невозможным без высокой профессиональной квалификации Андрея Олеговича, равно как и доверие Министерства иностранных дел Республики Беларусь его личным и профессиональным качествам. А так же проявление доверия руководства страны к Санникову Андрею Олеговичу в то время. 

Характеризующие материалы, приобщенные к делу, убедительно доказывают авторитет Санникова Андрея Олеговича в глазах специалистов мирового уровня в области международных отношений и безопасности. Своими бывшими коллегами, иностранными дипломатами, Санников Андрей Олегович характеризуется, как человек исключительно порядочный, последовательный, склонный к принятию правильных, взвешенных решений, системный в своих подходах к рассмотрению проблем, к принятию решений и их реализации. Одновременно он известен как человек, с уважением относящийся к закону, государственным институтам, профессионалом высокого класса, умелый переговорщик и талантливый дипломат, ставящий на первое место интересы, прежде всего, своего государства. 

В этих условиях вызывает глубокое разочарование и недоумение тот факт, что Министерство иностранных дел Республики Беларусь, в котором Санников Андрей Олегович проработал достаточно продолжительное время, не смогло предоставить защите из своего архива характеризующие материалы. А ведь речь идет о сотруднике, однажды входившем в число руководителей в министерстве, занимавшемся ответственейшим направлением в Министерстве иностранных дел Республики Беларусь .

В девяносто седьмом году Санников Андрей Олегович выступает одним из инициаторов широкого гражданского движения «Хартия 97», в котором он становится международным координатором. Работа по защите прав человека, по свободе защиты свобод человека в Беларуси занимает центральное место в его деятельности после ухода из Министерства иностранных дел. Соблюдение прав и свобод человека, уважение закона ─ основополагающие принципы и направления его общественной деятельности.

В 2005 году заслуги Санникова Андрея Олеговича были отмечены международной премией имени Бруно Крайски в области защиты прав человека. 

Санников Андрей Олегович женат, имеет малолетнего ребенка на иждивении. Семейные ценности ─ основа его мировоззрения, что характеризует его, как ответственного и, безусловно, порядочного члена общества. Семья – это основа общества, формирующая адекватное отношение к действительности, влияющая на способ принятия решений. В то же время по воле следствия и суда в настоящий момент семья Андрея Олеговича Санникова находится в ужасных моральных условиях: его супруга и ребенок вынуждены жить в страхе и изоляции. 

Санников Андрей Олегович постоянно проживает в городе Минске, работает политическим обозревателем в газете «Народная Воля», где характеризуется прекрасно. Исключительно с положительной стороны. Имеет в собственности недвижимость. К уголовной и административной ответственности он ранее не привлекался.

В 2010 году он выдвинул свою кандидатуру на выборах президента Республики Беларусь, что подтверждает, прежде всего, его патриотизм, высокий уровень профессионализма, стремление к безусловному выполнению закона, непререкаемый личный и профессиональный авторитет. Тогда странность обвинения заключается в том, что Санников Андрей Олегович, человек, сделавший своей профессией укрепление безопасности на международном уровне, в глобальных масштабах, обвиняется в организации 19-го декабря 2010 года массовых беспорядков, сопряженных с погромами, поджогами, вооруженным сопротивлением сотрудникам милиции. 

Хочу обратить внимание, что сегодня на скамье подсудимых человек с государственным мышлением, способный решать проблемы государственного масштаба внутри страны и на международной арене. Обвиняется человек, чья квалификация и непререкаемый личный авторитет могли бы быть в настоящее время так востребованы нашей страной для цели восстановления положения Беларуси в семье наций. Таким образом, предъявленные Санникову Андрею Олеговичу обвинения в организации массовых беспорядков, особо тяжком преступлении против общественной безопасности, категорически не согласуются с личностью Андрея Олеговича Санникова и противоречат его профессиональному и персональному портрету. 

Спасибо моим коллегам по работе.

