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Андрейченко В.П.
Обращение
Уважаемый Владимир Павлович!
Как стало известно из средств массовой информации, проект Закона Республики Беларусь «Об альтернативной службе» будет внесен Правительством в Парламент в октябре 2013 г. (http://www.pravo.by/main.aspx?guid=124503).

Убедительно просим в соответствии со ст. 34 Конституции Республики Беларусь, в соответствии с которой гражданам Республики Беларусь гарантируется право на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о деятельности государственных органов, общественных объединений, о политической, экономической, культурной и международной жизни, состоянии окружающей среды, при поступлении законопроекта в Палату представителей Национального собрания Республики Беларусь сделать законопроект открытым для общественности, а также осуществить сбор и обработку предложений от заинтересованной общественности и граждан, осуществить публичное обсуждение законопроекта, и только после этого приступить к его принятию в рамках парламентских процедур.

Некоммерческая организация Просветительское учреждение «Центр правовой трансформации»,  целью которой является повышение правовой культуры, организация просветительской, аналитической и исследовательской деятельности в области права, с 2009 г. уделяет особое внимание вопросам регулирования альтернативной гражданской службы.

Нам также хотелось бы отметить, что Центр правовой трансформации активно оказывает экспертную и общественную поддержку продвижению законопроекта «Об альтернативной службе». 

Центр правовой трансформации был организатором гражданской кампании «За альтернативную службу в Беларуси» и в течение всего периода разработки проекта закона:

· провел мониторинговое исследование потенциальных мест прохождения альтернативной службы в государственной системе здравоохранения, лесных хозяйствах, центрах социальной защиты населения;

· в мае 2010 г. явился одним из организаторов Международной конференции "Гражданская служба в странах Европы и регионе СНГ: история, модели, стандарты. Перспективы развития гражданской службы в Беларуси", участниками которой стали ведущие эксперты по вопросам альтернативной гражданской службы стран Европы, а также из стран СНГ (Украины, Молдовы, Российской Федерации, Армении, Таджикистана); 

· предоставил Межведомственной рабочей группе по подготовке проекта Закона Республики Беларусь «Об альтернативной службе» теоретические и практические материалы относительно моделей организации альтернативной службы в отдельных странах Европы и СНГ;

· подготовил и опубликовал в 2010 г. сборник статей и документов «Альтернативная гражданская служба: стандарты и подходы к реформированию», который был передан Председателю Палаты представителей, в Постоянные комиссии Палаты представителей предыдущего состава, в крупнейшие публичные библиотеки Беларуси, в том числе в библиотеки ВУЗов, и т.д.;

· организовал ряд просветительских мероприятий, а также принял участие в study visit для изучения опыта организации альтернативной службы в Республику Молдова;

· по приглашению ОБСЕ Председатель Правления Центра правовой трансформации приняла участие в международном семинаре "Международный опыт организации и прохождения альтернативной службы", организованном Национальным центром законодательства и правовых исследований Республики Беларусь и Офисом ОБСЕ в  Минске.
В настоящее время Центр правовой трансформации поддерживает профессиональные контакты и находится в тесной кооперации с коллегами из Российской Федерации, Украины и других стран постсоветского пространства по вопросам правового регулирования альтернативной службы.

К сожалению, наложение грифа ДСП на законопроект Межведомственной рабочей группой по подготовке проекта Закона Республики Беларусь «Об альтернативной службе», сделало невозможным реальное участие общественности в обсуждении законопроекта и внесении в него предложений и замечаний.

В качестве технической информационной помощи для работы над проектом Закона Республики Беларусь «Об альтернативной службе» Центр правовой трансформации передает Вам, а также в Комиссии Палаты представителей нового состава,  научно-практическое пособие "Альтернативная гражданская служба. Стандарты и подходы к реформированию" - сборник статей и документов, который знакомит с примерами организации института альтернативной гражданской службы в ряде странах СНГ, Центральной и Восточной Европы, с международными стандартами и практикой, посвященными проблеме сознательного отказа от воинской службы по убеждениям совести и вероисповеданию. 

Председатель Правления 

Центра правовой трансформации                   



           Е.Б. Тонкачева 
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