Общественное объединение

«АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЛАБОРАТОРИЯ ПРОБЛЕМ ПРАВА»
.
                                                                                 

                Дело № 03-23к2000 г.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ

29 мая 2000 г. Судебная коллегия  по гражданским делам Верховного Суда Республики Беларусь в составе председательствующего Самолюка В.И. и судей Шаройко Л.Е., Жуковской Г.К. рассмотрела в открытом заседании дело по кассационной жалобе учредителей общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" на решение Минского городского суда от 12 апреля 2000 года по жалобе учредителей на решение Управления юстиции Мингорисполкома об отказе в регистрации названного общественного объединения.

Заслушав доклад судьи Жуковской Г.К., мнение представителей общественного объединения "Независимое общество правовых исследований" Видрук А.В., Тонкачевой Е.Б., Смолянко О.И., полагавших решение подлежащим отмене, объяснение представителя Министерства юстиции Республики Беларусь Харитона А.П., мнение прокурора отдела Прокуратуры Кошеля Г.А., судебная коллегия 

у с т а н о в и л а:

Учредители общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" в жалобе суду указали, что учредительное собрание общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" приняло решение об учреждении указанного объедения. 10 августа 1999 года документы, необходимые для регистрации общественного объединения, были направлены на рассмотрение в Управление юстиции Мингорисполкома.

Решением Управления юстиции Мингорисполкома от 7 февраля 2000 года отказано в регистрации общественного объединения по причине несоответствия представленного Устава организации требованиям ст.ст.6, 23 Закона Республики Беларусь "Об общественных объединениях". Совет общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" считает, что основания отказа в регистрации незаконны, поскольку в Уставе не содержатся сведения, которые не отвечают требованиям ст.ст. 6, 23 Закона Республики Беларусь "Об общественных объединениях", а поэтому просил суд обязать Управление юстиции Мингорисполкома зарегистрировать общественное объединение. 

Решением Минского городского суда от 12 апреля 2000 года в удовлетворении жалобы отказано.

В кассационной жалобе учредители общественного объединения просят об отмене решения, указывая на то, что выводы суда не соответствуют закону, а  утверждение суда о том, что был представлен неполный пакет документов, является неверным, так как документы, подтверждающие наличие юридического адреса и оплату сообщения о государственной регистрации, были представлены.

Проверив материалы дела, судебная коллегия полагает, что оснований для ее удовлетворения не имеется, исходя из следующего.

В соответствии с п.11 "Положения о государственной регистрации (перерегистрации) политических партий, профессиональных союзов и иных общественных объединений", утвержденных Декретом Президента Республики Беларусь 23 января 1999 года № 2, решение об отказе в государственной регистрации (перерегистрации) объединения принимается в случае: нарушения установленного порядка создания объединения; несоответствие устава объединения (целей, задач, методов работы, территория распределения деятельности объединения) требованиям законодательства; непредставления объединением всех предусмотренных законодательством документов, необходимых для государственной регистрации (перерегистрации); несоответствия названия объединения, в том числе сокращенной его символики, а также условий членства в объединении требованиям законодательства и устава объединения.

В суде установлено, что 14 июля 1999 года на учредительном собрании общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" было принято решение о создании указанного общественного объединения и 10 августа необходимые для регистрации документы были направлены в Управление юстиции Мингорисполкома.

Решением Управления юстиции Мингорисполкома от 7 февраля 2000 года общественному объединению "Аналитическая лаборатория проблем права" отказано в регистрации.

Судом проверялись доводы представителей учредителей о том, что отказ Управления юстиции не основан на законе. Эти доводы не нашли своего подтверждения.

Как видно из материалов дела, п.3 Устава общественного объединения предусматривает, что иностранные граждане могут быть членами объединения на равных основаниях с гражданами Республики Беларусь. Вместе с тем, в соответствии со ст.14 Закона Республики Беларусь "О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь" только постоянно проживающие в Республике Беларусь иностранные граждане и лица без гражданства имеют право вступать на общих основаниях с гражданами Республики Беларусь в профессиональные союзы и другие общественные объединения, если это не противоречит их уставам и законодательству Республики Беларусь.

Из материалов дела следует, что учредители не представили все необходимые для государственной регистрации документы, в частности, документы подтверждающие наличие у организации юридического адреса, документы об оплате сообщения о государственной регистрации. представленные учредителями гарантийные письма не являются такими документами, поскольку в них указаны ошибочные сведения об адресе, а также не содержится гарантий, что публикация будет произведена бесплатно.

В соответствии со ст. 13 Закона Республики Беларусь "Об общественных объединениях" для регистрации общественного объединения необходимо, в числе других документов, подать в орган, осуществляющий регистрацию, заявление подписанное не менее чем тремя членами руководящего органа и решение высшего органа о придании полномочий членам руководящего органа с наделением их правом представлять общественное объединение в процессе регистрации либо в случае споров в суде.

Как видно из протокола учредительного собрания общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" от 14.07.1999 года такие полномочия были приданы двум лицам, одно из которых не является членом руководящего органа, что противоречит ст.13 названного Закона.

В п.2 ст.2 Устава объединения указано, что одной из основных задач общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" является установление международных контактов и организация сотрудничества по вопросам законодательства и правоприменения. Для выполнения этой основной задачи в п.3 ст.2 Устава предусмотрена организация международных обменов, встреч, конференций, семинаров, направленных на изучение международного опыта.

В силу ст.30 Закона Республики Беларусь общественные объединения в соответствии с их уставами могут поддерживать прямые международные контакты и связи, заключать соответствующие соглашения и предпринимать иные шаги, не противоречащие законодательству Республики Беларусь и ее международным обязательствам.

Однако в Уставе объединения отсутствует указание о том, что установление международных контактов не должно противоречить международным обязательствам Республики Беларусь.

В соответствии со ст. 22 Закона Республики Беларусь "Об общественных объединениях" предусматривается  право общественных организаций осуществлять производственно-хозяйственную деятельность, направленную на решение уставных целей и задач.

Поэтому является обоснованным и вывод суда о том, что предусмотренное в п. 4 ст.2 Устава право организации осуществлять рекламную деятельность, без указания на то, что эта деятельность должна быть направлена на решение указанных целей и задач, а … предприятия и иные хозяйственные субъекты, противоречат ст.ст.22 и 23 вышеназванного Закона.

При наличии таких данных суд пришел к правильному выводу, что указанные нарушения закона давали основания Управлению юстиции отказать учредителям общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" в регистрации данного общественного объединения.

Решение постановлено в соответствии с фактическими обстоятельствами дела и законом и оснований для его отмены не имеется.

Доводы кассационной жалобы не содержат оснований к отмене решения.

На основании изложенного, руководствуясь ст. 425 ГПК Республики Беларусь, судебная коллегия по гражданским делам Верховного суда Республики Беларусь 

определила:

решение Минского городского суда от 12 апреля 2000 года оставить без изменения, а кассационную жалобу представителей учредителей общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" - без удовлетворения.

Председательствующий






В.И. Самолюк

Судьи коллегии: 







Л.Е. Шаройко

Г.К. Жуковская

РЕШЕНИЕ

ИМЕНЕМ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ


12 апреля 2000 года судья коллегии по гражданским делам Минского городского суда Лапутько Т.И., при секретаре  Новик О.Н., с участием прокурора Мышковца С.С., рассмотрев в открытом судебном заседании в зале суда Минского городского суда гражданское дело по жалобе учредителей общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" на решение Управления юстиции Мингорисполкома об отказе в регистрации, 

УСТАНОВИЛ:


Учредители общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" в жалобе суду указали, что учредительное собрание общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" приняло решение об учреждении указанного объединения 10 августа 1999 года документы, необходимые для регистрации общественного объединения, были направлены  на рассмотрение в Управление юстиции Мингорисполкома.

Решением Управления юстиции Мингорисполкома от 7 февраля 2000 года отказано в регистрации общественного объединения по причине несоответствия представленного Устава организации требованиям ст.ст. 8, 23 Закона Республики Беларусь "Об общественных объединениях", а поэтому просил суд вынести решение о возложении на Управление юстиции Мингорисполкома обязанности по регистрации общественного объединения.

Представитель Управления юстиции Мингорисполкома просил суд оставить жалобу учредителей без удовлетворения, поскольку п.2 ст.2 Устава предусматривает установление международных контактов и организацию сотрудничества по вопросам законотворчества и правоприменения, что противоречит ст.6 Закона Республики Беларусь "Об общественных объединениях", а пункты 3 и 4 Устава общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" не соответствует ст.23 вышеназванного Закона, предусматривающего, что общественные объединения могут иметь в собственности любое имущество, необходимое им для материального  обеспечения деятельности, предусмотренной Уставом.

Заслушав объяснения лиц, представителей общественности и Министерства юстиции Республики Беларусь, показания свидетеля  Васьковой И.В., исследовав письменные доказательства, выслушав мнение прокурора, суд считает, что в удовлетворении  требования учредителей общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" следует отказать, исходя из следующего.

В соответствии с п.11 Положения о государственной регистрации (перерегистрации) политических партий, профессиональных союзов и иных общественных объединений, утвержденного Декретом Президента Республики Беларусь 26 января 1999 года № 2, решение об отказе в государственной регистрации (перерегистрации) объединения принимается в случае: нарушения установленного порядка создания объединения; несоответствие устава объединения (целей, задач, методов работы, территории распространения деятельности объединения) требованиям законодательства; непредставления объединением всех предусмотренных законодательством документов, необходимых для государственной регистрации (перерегистрации); несоответствия названия объединения, в том числе сокращенной его символики, также условий членства в объединении требованиям законодательства и устава объединения.

В суде установлено, что 14 июля 1999 года на учредительном собрании общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" был принят устав общественного объединения.

В статье 2 Устава объединения указывается, что целью объединения является деятельность, направленная на содействие утверждению принципов правового государства, развитие и совершенствование законодательства, становление правовой культуры. В п.2 ст.2 Устава объединения указано, что одной из основных задач общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" является установление международных контактов и организация сотрудничества по вопросам законотворчества и правоприменения. Для выполнения этой основной задачи в п.3 ст.2 Устава предусмотрена организация международных обменов, встреч, конференций и, семинаров, направленных на изучение международного опыта.

По мнению суда изложение пунктов 2 и 3 ст.2 Устава в указанной редакции, где деятельность организации связана с международными обменами и совершенствованием законотворчества предполагает выезд представителей общественного объединения за рубеж, т.е. осуществление деятельности за рубежом, что нарушает требования ст.6 Закона Республики Беларусь "Об общественных объединениях", согласно которой деятельность местного общественного объединения распространяется на территорию одной или нескольких административно-территориальных единиц.

Реализация общественным объединением п.2 и п.3 ст.2 Устава, предполагает вмешательство в деятельность государственных органов власти, что противоречит ст.5 Закона Республики Беларусь "Об общественных объединениях", согласно которой вмешательство общественных объединений в деятельность государственных органов и должностных лиц не допускается, кроме случаев, предусмотренных законодательством Республики Беларусь. В п.4. ст.2 Устава общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" указано, что для осуществления уставных целей и задач объединения имеет право осуществлять рекламную деятельность, иметь иные права в соответствии с действующим законодательством, несмотря на то, что в ст.22 Закона Республики Беларусь "Об общественных объединениях", где перечислены права общественных объединений, не оговорено, что общественные объединения могут осуществлять рекламную деятельность и иметь иные права.

По мнению суда расширение прав общественного объединения нарушает не только требования ст.22 Закона Республики Беларусь "Об общественных объединениях", но и требования ст.23 названного Закона, где указано, что общественные объединения могут иметь в собственности любое имущество, необходимое им для материального обеспечения деятельности, предусмотренной уставом, за исключением объектов, которые согласно Закону могут находиться только в собственности государства.

Поэтому указанные нарушение Закона давали основания Управлению юстиции Мингорисполкома отказать учредителям общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" в регистрации данного общественного объединения.

Кроме того, в ходе судебного разбирательства выявлены и иные основания, которые позволяют отказать в регистрации общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права".

В частности, в ст.3 Устава записано, что иностранные граждане могут быть членами объединения на равных основаниях с гражданами Республики Беларусь, хотя в соответствии с Законом Республики Беларусь "О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь" от 3 июня 1993 г. № 2339-XII (ст.14) только постоянно проживающие в Республике Беларусь иностранные граждане и лица без гражданства имеют право вступать на общих основаниях c гражданами Республики Беларусь в профессиональные союзы и другие общественные объединения, если это не противоречит их уставам и законодательству Республики Беларусь.

Учредители не представили все необходимые для государственной регистрации общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" документы. В частности, ими не представлены: документы, подтверждающие наличие у организации юридического адреса; документы об оплате сообщения о государственной регистрации, что подтверждается в суде заявлениями всех заинтересованных по делу лиц. В списке инициаторов создания общественного объединения учинена подпись не учредителем Прокопович Н.П., а другим лицом, что признала в суде сама Прокопович Н.П.

В силу изложенного суд отвергает доводы учредителей и общественных представителей о том, что устав общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" отвечает требованиям Закона, и что при оформлении документов для государственной регистрации были соблюдены все требования Правил оформления документов, представляемых для государственной регистрации общественных объединений.

Поэтому суд не находит оснований для удовлетворения жалобы учредителей.

Руководствуясь ст.ст.302-304 ГПК Республики Беларусь, суд - 

Р Е Ш И Л:

жалобу учредителей общественного объединения "Аналитическая лаборатория проблем права" на отказ в регистрации оставить без удовлетворения.


Решение может быть обжаловано в судебную коллегию по гражданским делам Верховного суда Республики Беларусь в 10-дневный срок со дня оглашения решения.

Судья










Т.И. Лапутько

