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© Мониторинговая группа
Центра правовой трансформации 


Мониторинг судов по событиям 19 декабря в Минске
(стенограмма)

Дата:   12 октября 2011 г.
Место: Суд Московского района г. Минска

Судья:  Рудницкая Елена

Обвиняемый:  Святослав Баранович

Государственный обвинитель: Серяков
Защита Святослава Барановича: Мороз Григорий
Позиция защиты Святослава Барановича - адвокат Мороз Григорий:
Высокий суд!
Рассматриваемое уголовное дело, видимо, является последним делом по событиям 19 декабря 2010 года, так как прошло уже значительное время и сложившаяся политическая, правовая ситуация дала возможность освободить большинство тех, кто был осужден, из мест лишения свободы. Данное дело, оно, с ходу, сходно всеми иными, которые прошли через суды города Минска, однако, имеет свои существенные нюансы. И, если исходить сугубо из правовой ситуации, правовой оценки того, что произошло, то я хотел бы сказать первое:  я не могу брать на себя ответственность и заявлять, что массовых беспорядков не было, так как из приговоров, те, которые пришли, там констатировано, что массовые беспорядки были, но, в то же время, применительно к данному обвиняемому, к данной личности, я хотел бы сказать, что его участие в этих массовых беспорядках не выдерживает тех квалифицирующих признаков, которые содержатся в статье 293 УК. Это статья говорит, то, что часть первая, это мы знаем, это другое дело, кто организовал эти беспорядки, а второе - участие в них. Участие может выразиться в совершении действий, которые описаны в части первой статьи 293, то есть, если они сопряжены с насилием над личностью, погромами, поджогами, уничтожением имущества, вооруженным сопротивлением. Видите, какие обстоятельства серьезные. Мы иногда можем иметь возможность наблюдать по телевидению, где действительно пожары, выкидывают из окон уничтоженное имущество, людей бьют и т.д. Здесь ничего такого, во-первых, не происходило вообще, и мы видим, что до какого-то времени никто вообще не оказывал никакого абсолютно сопротивления. И только, когда их стали разъединять, участников, когда стали захватывать их в «воронки», тогда началась сопротивление. Но, кого мы здесь сегодня ни спросили, потерпевших, мы не видим таких вопиющих признаков… Были ли пожары – не было, были ли избиения кого-то индивидуально – не было… Все это носило характер такой «толповой» деятельности – если затронули человека – значит, у него уже азарт появляется, значит, у него появляется какая-то реакция

Обвиняемый Баранович не скрывает ничего от суда, абсолютно, он рассказывает так, как он действовал, как он думал. Он говорит, что он…  я хотел поддержать своего кандидата в президенты, хотел послушать его, поэтому и оказался там, среди демонстрантов, но цели какой-то заранее он не преследовал. Он не состоит ни в каких политических партиях, ни в организациях, ни в чем. Он просто хотел принять участие такое…
И, когда сложилась такая ситуация, что его ударили по голове, тщетно было бы говорить об освидетельствовании, потому что никто не прошел освидетельствования, получали удары сильные – мы это знаем из своей правовой деятельности. Не пошли, потому что там сразу начнут интересоваться - где, что и когда. Вот. Поэтому он не пошел, но можно ему поверить, что так и было, потому что на экране видно, что у него оказалась действительно эта дубинка. Он говорит, что «после удара я ее выхватил и стал бить по щитам». Определенные сомнения в том, что нет такой активной степени участия в массовых беспорядках, согласился и государственный обвинитель. Говорит, что имущество было уничтожено  до этого и на такую массовую толпу, на такую массу количества людей этот ущерб в виде повреждения там стекол и так далее, насаждений на 14 миллионов – это говорит о том, что фактически небольшая такая сумма и стоимость, она уже погашена  другими лицами. 

Не совершал какое-либо насилие над личностью Баранович. Он не норовил ударить кого-то по лицу, по туловищу, по ногам и так далее, а он бил по щитам. Эти щиты, надо полагать, оказались без повреждений. Но приподнял, кто-то обратился, он его приподнял, тот этот велосипед сделал, но тот тоже бил по щитам. Не было никаких ни поджогов, никаких не было погромов. Но коль признано уже, и если в суде решится, что это были массовые беспорядки, и что был там Баранович, но и с другой стороны, что никаких активных действий он не совершал… А часть вторая статьи 293 предусматривает, что участие должно выражаться в непосредственном совершении этих действий, то есть, поджог, насилие над личностью, вооруженное сопротивление, уничтожение имущества, то выходит в его действиях нет данного состава преступления, а есть какое-то другое противоправное действие, исследуемое, скорее всего, в административном порядке. 

Высокий суд! Если взять, что из себя представляет, как личность, Баранович… Никогда ранее нигде, ни в чем противоправном не был замечен, за исключением того, что управляя машиной, он за превышение скорости был наказан в административном порядке, но никакой стыковки с такими действиями, с какими-то беспорядками, сопротивлением и так далее он не проявляет. Он вышел туда и оказался там, не зная, разрешенный или неразрешенный этот митинг. Он говорит, в одном случае, что я не знал, и в суде здесь говорит. Скорее всего, ему было все равно. Он шел, так сказать, поддержать своего кандидата в [президленты]. На что он имел конституционное право. Это не запрещается любому гражданину – выйти выразить свою волю. А вот привлекли его по этой статье Уголовного кодекса при таких данных по личности и его состояния здоровья, и так далее. Государственный обвинитель назвал ряд смягчающих обстоятельств. Я считаю, что, во всяком случае, суд должен это учесть все: и то, что он не привлекался, и добросовестно все признал, то, что он совершал, ни в чем не запирался. Но в тоже время, как юрист, я не могу согласиться с квалификацией его действий и прошу Барановича по статье 293 части второй оправдать за отсутствием в его действиях состава преступления. По крайней мере, не подтвержденного на предварительном и судебном следствии.

Реплики сторон

Прокурор: Вот сказал, что не преследовал цель участия в массовых беспорядках. Да у всех лиц, которые там находились с самого начала, цели такой не было. Такая цель возникает от инстинкта толпы. Так вот, пошел для чего-то, а поучаствовал в массовых беспорядках. Не существовало насилия, в отношении, потому что бил по щитам. Ну почему? Да потому что работники милиции были закрыты щитами, не было места, по которому можно было ударить. Выхватил дубинку, причем дубинку выхватил не тогда, когда его ударили, и не в тот момент, а погодя, вытащил дубинку из окна. То есть, цель преследовалась – проникновение в Дом правительства. Поэтому я считаю, что он участвовал в массовых беспорядках, но, полагаю, что степень его участия не такая, как у других лиц.
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