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Пiсьмовае папярэджанне

Як стала вядома Мiнiстэрству юстыцыi Рэспублiкi Беларусь, 18.03.2000 быццам бы адбыуся Кангрэс Грамадскага аб'яднання "Беларуская рэспублiканская лiга правоу чалавека".

Праведзеная Мiнюстам Беларусi праверка паказала, што пры падрыхтоуцы Кангрэса не вытрыманы парадак яго склiкання, пры гэтым парушаны пункты 3.1; 1.2 Статута арганiзацыi i  артыкул 4 Закона Рэспублiкi Беларусь "Аб грамадскiх аб'яднанняx" .

На иадставе ныкладзенага i кiруючыся артыкулам 28 Закона Рэспублiкi Беларусь "Аб грамадскiх аб'яднанняx", Мiнюст Беларусi выносiць Выканкаму Грамадскага аб'яднання "Беларуская рэспублiканская лiга правоу чалавека" пiсьмовае папярэджанне.

Аб прынятых мерах прапануем паведамiць Мiнюсту Беларусi у месячны тэрмiн.

Адначасова растлумачваем, што у выпадку пауторнага на працягу года учынення дзеянняу, за якiя ужо выносiлася пicьмовае папярэджанне, можа быць узнята пытанне аб лiквiдацыi  грамадскага аб'яднання "Беларуская рэспублiканская лiга правоу чалавека".

Начальнiк Упраулення

грамадскiх а6'яднанняу

Минюста Беларусi                                                      


        М.М.Сухiнiн
ВЫСШИЙ ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ СУД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

ОПРЕДЕЛЕНИЕ

06.10.2000 г.

 г. Минск

Дело№ 1-1/2000

Высший Хозяйственный Суд Республики Беларусь в составе судьи Петуховой И.П. с участием секретаря судебного заседания Володиной О.П. рассмотрел в открытом судебном заседании дело по иску Общественного объединения «Белорусская республиканская лига прав человека» к Министерству юстиции Республики Беларусь о признании недействительным письменного предупреждения от 16.06.2000 г. №06-10/7219.

Определение принимается после перерыва, объявленного в судебном заседании 05.10.2000 г.

В судебном заседании приняли участие представители:

от истца: Дунаев В.Б. — председатель (выписка из протокола Конгресса общественного объединения от 18.03.2000 г.)

от ответчика: Харитон А.П. (дов. от 07.09.2000 г. № 06-04), Шляхто С.Н. - главный специалист Управления общественных объединений.

СУЩНОСТЬ СПОРА: судом рассматриваются исковые требования о признании недействительным   письменного предупреждения от 16 июня 2000 г. № 06- 10/7219, вынесенного Министерством юстиции Республики Беларусь в  адрес исполкома Общественного   объединения   «Белорусская республиканская лига прав  человека»  за нарушение   пунктов 1.2, 3.1  Устава общественного объединения и статьи 4 Закона Республики   Беларусь «Об общественных объединениях».

Из вызванных в суд свидетелей не явились Скокова А.Г., Пашкевич Э.Н.

С учетом мнения представителей сторон суд считает возможным продолжить рассмотрение делав отсутствие не явившихся свидетелей.

Истцом заявлено ходатайство о проведении им магнитофонной записи судебного заседания.

Учитывая возражение ответчика, а также участие в заседании секретаря, суд отклоняет ходатайство истца.

Представитель истца исковые требования поддержал, пояснив суду, что при проведении 18 марта 2000 г. Конгресса на котором он был избран председателем общественного объединения, и предшествовавших Конгрессу заседаниях исполкома 9 и 18 марта 2000 г. не было допущено нарушений пунктов 1.2 и 3.1 Устава и статьи 4 Закона «Об общественных объединениях». По мнению истца, вынесение оспариваемого письменного предупреждения, за  указанные  в нем нарушения, является вмешательством во внутренние дела общественного объединения, на что Министерство юстиции не имеет прав.

Представитель ответчика исковые требования не признал, пояснив суду что письменное предупреждение вынесено обоснованно.

В ходе проверки, проведенной Министерством юстиции было установлено, что заседания исполкома 9 и 18 марта 2000 г. были проведены в отсутствие председателя объединения Новикова, избранного на Конгрессе 10.11.1998 г. На заседание Конгресса 18.03.2000 г. он также не был приглашен, что является нарушением пунктов 3.3, 3.4 Устава и соответственно статьи 4 Закона "Об общественных объединениях". Нарушение п. 3.1 Устава  состоит в несоблюдении норм представительства при созыве и проведении Конгресса.

Заслушав пояснения представителей сторон, пояснения свидетелей Ройко Л.В. и Новикова Е.В., исследовав имеющиеся материалы дела, суд установил.

Общественное объединение «Белорусская республиканская лига прав человека» (далее по тексту - БРЛПЧ) зарегистрировано Министерством юстиции Республики Беларусь 29.04.1999 г. о чем выдано свидетельство за № 00057.

16 июня 2000 г. Министерство юстиции Республики Беларусь, руководствуясь статьей 28  Закона Республики Беларусь «Об общественных объединениях» вынесло в адрес исполкома БРЛПЧ  письменное предупреждение № 06-10/7219 за нарушение пунктов 3.1, 1.2 Устава организации и статьи 4 Закона Республики Беларусь «Об общественных объединениях». Суть нарушения состоит в том, что при подготовке и проведении 18.03.2000 г. Конгресса не был соблюден, предусмотренный Уставом порядок его созыва.

Иск, предъявленный гражданином Дунаевым В. Б. о признании недействительным письменного предупреждения от 16.06.2000 г., вынесенного Министерством юстиции в адрес исполкома БРЛПЧ, подлежит в соответствии с пунктом 3 статьи 96 ХПК Республики Беларусь оставлению без рассмотрения исходя из следующего.

На состоявшемся  10.11.1998  г.  учредительном  Конгрессе Общественного объединения «Белорусская республиканская лига прав человека» (протокол № 1) был избран исполком общественного объединения в составе Новикова, Табола, Ройко, Скоковой, Пашкевича. Председателем общественного объединения был избран Новиков Евгений Викторович.

Согласно пунктам 3.3, 3.4 Устава исполком является руководящим коллегиальным органом БРЛПЧ. Координацию деятельности членов исполкома и руководство его работой осуществляет председатель БРЛПЧ.

В нарушение указанных пунктов Устава, состоявшиеся 9 и 18 марта 2000 г. заседания исполкома БРЛПЧ были проведены без извещения председателя и соответственно в его отсутствие, что подтверждается копиями представленных протоколов и пояснениями свидетеля Новикова Е.В.

Доводы истца и свидетеля Ройко Л. В. о том, что Новиков Е.В. самоустранился от работы председателя не принимаются судом во внимание,  поскольку  они  не   подтверждены  доказательствами направления Новикову Е.В. сообщений о предстоящих заседаниях.

Не был извещен должным образом Новиков Е.В. и о предстоящем 18.03.2000 г. заседании Конгресса БРЛПЧ. Представленные суду почтовая квитанция и возвращенное нераспечатанным письмо в адрес Новикова Е.В. также не могут быть приняты судом во внимание, поскольку свидетельствуют о несвоевременном (16.03.2000) отправлении письма и его неполучении.

Представленные суду протоколы заседания исполкома от 09.03.2000 г. и 18.03.2000 г., протоколы заседания Конгресса от 18.03.2000 г. и заседания  мандатной  комиссии  Конгресса  свидетельствуют  о допущенных нарушениях требований Устава БРЛПЧ.

Так, в нарушение пункта 3.1 Устава не были соблюдены процедура избрания делегатов (представителей) для участия в Конгрессе от местных (областных) структурных подразделений и норма представительства делегатов для проведения Конгресса.

Списки участников Конгресса по областям, представленные истцом, не являются подтверждением представительства от областей, поскольку в основном большинстве эти участники были приняты в члены БРЛПЧ на заседании исполкома 18.03.2000 г., т.е. в день проведения Конгресса, что свидетельствует об отсутствии фактического создания областных структурных подразделений.

Следовательно указание в письменном предупреждении от 16.06.2000 г. на нарушение пункта 3.1 Устава и доводы ответчика о нелигитимности, в связи с этим. состоявшегося 18.03.2000 г. Конгресса, избравшего Дунаева В.Б. председателем   БРЛПЧ   являются обоснованными.

При принятии определения судом учтены также протокол заседания исполкома БРЛПЧ от 08.04.2000 г. и протокол заседания внеочередного Конгресса БРЛПЧ от 03.05.2000 г.

Из данных протоколов следует, что после проведения 18.03.2000 г. Конгресса были выявлены нарушения (обман) со стороны Дунаева В.Б. в части членства и представительства участников Конгресса. В связи с чем Конгресс от 18.03.2000 г. был признан несостоявшимся и нелигитимным и избран новый председатель БРЛПЧ в лице Ройко Л. В.

На основании изложенного суд пришёл к выводу о том, что гражданин Дунаев В.Б, не является председателем БРЛПЧ и поэтому не имел полномочий подписывать исковое заявление.

Расходы по госпошлине суд относит на Дунаева В. Б.

Руководствуясь статьями 96, пункт 3, 97, 168 Хозяйственного процессуального кодекса Республики Беларусь, СУД

ОПРЕДЕЛИЛ:

Иск о признании недействительным письменного предупреждения от 16.06.2000 г. № 06-10/7219, вынесенного Министерством юстиции Республики Беларусь в адрес исполкома Общественного объединения «Белорусская республиканская лига прав человекам оставить без рассмотрения.

Определение вступает в законную силу с момента его объявления в судебном заседании.

Определение может быть обжаловано в Высший Хозяйственный Суд Республики Беларусь в установленном порядке.

Судья










И.П.Петухова
