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© Мониторинговая группа
Центра правовой трансформации 


Мониторинг судов по событиям 19 декабря в Минске
(стенограмма)

Дата:   10 марта 2011 г.

Место: Суд Московского района г. Минска

Судья:  Симахина Любовь
Обвиняемые:  Артем Бреус, Иван Гапонов
Защита Артема Бреуса: адвокат Елена Казак
Защита Ивана Гапонова: адвокат Елена Сергеева
Позиция обвинения - государственный обвинитель Сергей Кунаш:
Высокий Суд! Закончено рассмотрение уголовного дела по обвинению Артема Юрьевича Бреуса и Гапонова Ивана Игоревича в совершении преступления, предусмотренного частью 2 статьи 293 Уголовного кодекса Республики Беларусь. В вину обвиняемым вменено то, что в период с 19 по 20 декабря 2010 г. на территории города Минска они приняли активное участие в массовых беспорядках, сопровождавшихся насилием над личностью, погромами, поджогами, уничтожением имущества, вооруженным сопротивлением представителям власти, являлись активными участниками массовых беспорядков около 22.30, находясь у дома № 11 по ул. Советской, действуя среди бесчинствующей толпы, неоднократно пытались с применением физической силы и предметов, специально подготовленных для нанесения телесных повреждений, используемых иными участниками, пытались прорвать оцепление сотрудников внутренних дел, осуществлявших охрану общественного порядка и  препятствовавших силовому проникновению в административное здание государственного учреждения «Главное хозяйственное управление Управления делами Президента Республики Беларусь». При этом с целью прорыва оцепления сотрудников органов внутренних дел и дальнейшего продвижения к входным дверям Дома Правительства осуществляли силовое воздействие в отношении представителей власти, [неразб.] по защитным предметам, удары ногами, а также совершали иные активные физические действия по проникновению в вышеуказанное здание. 

Будучи допрошенным в качестве обвиняемого Бреус свою вину по предъявленному обвинению по ч. 2ст. 293 Уголовного кодекса Республики Беларусь не признал и показал, что 19.12.2010 из любопытства со своим знакомым [неразб.] вечером оказался на Октябрьской площади, где увидел группу граждан, идущих по проезжей части, решил к ним присоединиться и проследовал по проспекту к площади Независимости. Остановился напротив Дома Правительства, слышал, как кто-то выступал по громкоговорящей связи, затем услышал звон бьющегося стекла со стороны центрального входа Дома Правительства, после чего решил подойти к крыльцу данного здания, где увидел, как группа граждан пытается открыть входную дверь Дома Правительства. Затем сотрудники милиции стали оттеснять собравшихся возле центрального входа граждан, он оказался в первых рядах указанной толпы граждан. Послышались призывы сцепляться за руки, после чего участники данного взялись за руки, кто-то из толпы в последующем крикнул «Вперед», после этого указанная толпа двинулась на работников милиции, которые выстроили заслон, и поскольку он находился в первых рядах, он не смог противостоять толпе и выйти из нее. Приблизившись к милицейскому оцеплению, он получил удар резиновой палкой в область головы, на некоторое время потерял сознание, и когда пришел в себя, находился на лестнице и впоследствии был задержан работниками милиции. На вопрос, почему он сразу не отошел на дальнее расстояние или вообще не покинул прилегающую территорию к Дому Правительства, услышав звон бьющегося стекла, или увидев, как группа граждан пытается открыть входные двери Дома Правительства, как сотрудники милиции пытаются вытеснять граждан с крыльца Дома Правительства, а оставался на месте, пояснил, что не смог оценить адекватно серьезность создавшейся ситуации, не думал, что толпа двинется на кордон сотрудников милиции, и так как был взять под руки другими участниками митинга, не имел возможности отступить назад. 

Обвиняемый Гапонов свою вину в предъявленном обвинении по ч. 2 ст. 293 Уголовного кодекса Республики Беларусь также в полном объеме не признал, показал, что действительно 19.12.2010 г. около 19.00 часов ничем не мотивируясь, прибыл на Октябрьскую площадь, как было указано в ходе судебного разбирательства, - из любопытства, в ходе предварительного расследования им указано, что прибыл туда с определенной целью, а именно целью его было показать свою гражданскую позицию, несогласие с организованными в Республике Беларусь выборами Президента, затем вместе с собравшимися в середине движущейся колонны проследовал по проспекту Независимости к Дому Правительства, слышал по громкоговорящему устройству требования к собравшимся разойтись, потом в последующем слышал указания о том, что митинг несанкционирован, однако остался на площади, находился между памятником Ленина и центральным входом в Дом Правительства, услышал звон бьющегося стекла со стороны центрального входа в Дом Правительства, подошел к дверям здания ради любопытства, затем, когда сотрудники милиции оттеснили митингующих от центрального входа и выстроились в цепочку, оказался в первых рядах, митингующие не желали уходить с места, в связи с чем взялись за руки, толпа начала движение и начала передвигаться к цепочке сотрудников милиции. Он поднял руку вверх, однако с какой целью он это сделал, он не помнит, подчинился воздействию толпы, как он сам показывает, также не совсем осознал серьезность ситуации, продолжал оставаться на месте до момента своего задержания. 

Высокий Суд, несмотря на непризнание своей вины обвиняемыми Бреусом и Гапоновым и утверждения о том, что никаких противоправных действий они не совершали, а именно, что Бреус находился на площади ради любопытства, стоял в первой шеренге и был сцеплен руками митингующих, не смог покинуть занимаемое им место и противостоять толпе во время продвижения вплотную в направлении оцепления сотрудников милиции, в результате чего получил удар в область головы. Гапонов, находясь в первой шеренге, был сцеплен руками митингующих, не смог покинуть занимаемое им место среди других участников митинга и противостоять толпе во время продвижения вплотную к оцеплению сотрудников милиции, показывает, что никакого сопротивления не оказывал, сопротивления не применял,  опровергаются собранными материалами уголовного дела. Их вина доказана и подтверждается собранными по делу материалами в их совокупности, а именно: показаниями потерпевших, свидетелей, вещественными доказательствами, имеющимися [неразб.] с видеозаписью событий, имевших место 19.12.2010 г., происходивших у входа, а также другими имеющимися материалами уголовного дела. 

Так, будучи допрошенными в качестве потерпевших сотрудников милиции, а их был допрошен ряд сотрудников милиции, 15 человек, Балавацкий показал, что 19.12.2010 г. он осуществлял охрану общественного порядка у Дома Правительства, что некоторые митингующие граждане бросали в сотрудников милиции различные предметы, наносили многочисленные удары ногами и руками по шлемам и щитам сотрудников милиции, ему в ходе беспорядков кто-то сорвал шлем и нанес не менее трех ударов в область лица. Из показаний потерпевших Комара, Скорохода, которые также осуществляли охрану общественного порядка, усматривается, что митингующие, действуя согласовано, пытались прорвать цепь сотрудников милиции, чтобы попасть к дверям Дома Правительства, наносили удары по их защитным предметам, а именно  по щитам и каскам, в ходе всех этих действий у Скорохода сорвали шлем и нанесли несколько ударов в голову. В целом, аналогичные показания дали потерпевшие Зенкевич и Кудравец, также находившиеся рядом с Домом Правительства, что митингующие пытались прорвать цепь сотрудников милиции, чтобы попасть к дверям Дома Правительства, наносили удары по их щитам и иным защитным предметам руками, ногами, палками, пытались вырвать у сотрудников милиции их щиты. Зенкевич также пояснил, что видел у участников митинга куски арматуры,… железными палками наносились удары по телу. Потерпевшие Масальский, Сакач, Левицкий, Пелепейко, Караваев, Боков, Божок, Касталанов, Галинович также все подтвердили показания в этой части, показав, что митингующие наносили удары ногами, удочками и иными предметами по сотрудникам милиции по их защитным предметам, оказывали физическое воздействие, неоднократно пытались прорывать оцепление сотрудников милиции. В ходе указанных событий, всем им, их сотрудникам,  мною оглашенным, были причинены различного рода травмы и телесные повреждения. 

В ходе предыдущего судебного разбирательства присутствовал представитель гражданского истца Лепеш, который пояснил, что 20.12.2010 г., согласно поступившей информации, было проведено визуальное обследование повреждений имущества, была создана специальная комиссия по обследованию повреждений, в результате чего в ходе судебного разбирательства он уточнил свои исковые требования, указав о том, что повреждения нанесены в сумме 14.048.151 руб. и что претензий он не имеет в настоящий момент, поскольку указанная сумма поступила на расчетный счет его учреждения. 

Были нами допрошены также свидетели, сотрудники органов внутренних дел. Согласно их показаниям, Кудравчик и Яковлев, они осуществляли охрану общественного порядка при проведении несанкционированного митинга и дальнейших массовых беспорядков на площади Независимости, они были в числе сотрудников внутренних дел, которые оттесняли участников беспорядка от крыльца Дома Правительства, они находились в милицейской форме, были в цепочке перед зданием Дома Правительства. В первых рядах толпы находились рядом с другими участниками, как потом стало известно уже после задержания, Бреус, который был одет в темную спортивную куртку, на голове у него была шапочка светло-зеленого цвета, за спиной рюкзак светло-серого цвета, а также Гапонов, который был одет в куртку коричневого цвета, на голове шапочка серого цвета, на лице [неразб.] толпы, данные лица применили физические действия с целью прорвать милицейское оцепление с целью дальнейшего продвижения к Дому Правительства, осуществляли толчки руками, наносили удары руками и ногами по щитам. 

Был в ходе прошлого судебного заседания просмотрен также видеофайл, содержащийся на DVD-диске, который был признан вещественным доказательством. Так, на этой видеозаписи были запечатлены действия, которые происходят 19.12.2010 г. на площади Независимости в городе Минске, а именно противоправные действия большого количества граждан, в том числе и Бреуса, который одет в куртку темно-синего цвета, за спиной имеется рюкзак светло-серого цвета, на голове шапочка светло-зеленого цвета, а также Гапонова, который одет в куртку коричневого цвета, из-под рукава куртки видна кофта красного цвета, на голове шапочка в виде колпака. Данные лица с другими участниками совершают активные неоднократные силовые действия по прорыву оцепления сотрудников органов внутренних дел, находящихся напротив центрального входа в Дом Правительства, они находятся в первых рядах толпы, между ними имеется свободное пространство от других участников митинга, при этом Бреус… (оговорка ГО) ни Бреус, ни Гапонов не пытаются покинуть занимаемые ими места, хотя по сложившейся обстановке имеют такую возможность. После очередной неудавшейся попытки прорыва оцепление сотрудников органов внутренних дел, они смыкают руки в локтях с другими участниками с целью совершения дальнейших сплоченных действий. 

Также на видеозаписи запечатлены действия и иных участников, которые используют предметы в отношении сотрудников милиции [неразб.] в материалах уголовного дела, которые были исследованы Судом, в частности протокола осмотра места происшествия, протоколов осмотра предметов, согласно которым осмотрен рюкзак, который находился у Бреуса. Посему считаю, Высокий Суд, что действия квалифицированы верно, и квалификация по части 2 статьи 293 Уголовного кодекса Республики Беларусь нашла свое подтверждение в ходе данного судебного разбирательства. Отягчающих ответственность, Высокий Суд, обстоятельств я не усматриваю. К числу смягчающих ответственность обстоятельств,  прошу отнести то обстоятельство, что ущерб, причиненный государственному учреждению Управделами Президента, в полной мере возмещен, о чем имеются соответствующие документы в материалах дела. При вынесении приговора и назначении обвиняемым наказания я также прошу учесть данные об их личности, их молодой возраст, то обстоятельство, что они ранее не привлекались к уголовной ответственности, в целом ведут себя удовлетворительно. Прошу учесть их роль и степень участия в совершенном преступлении, после совершенного преступления - то обстоятельство, что в принципе не наступило тяжких последствий, как усматривается из показаний потерпевших, к нашим конкретно данным обвиняемым претензий они не имеют, представитель гражданского истца также указал о том, что претензий у него никаких не имеется. Все это дает основание признать данное обстоятельство исключительным и существенно уменьшающим степень общественной опасности преступления, и назначить более мягкий вид наказания, предусмотренный части 2 статьи 293 Уголовного кодекса Республики Беларусь, то есть с применением положений статьи 70 Уголовного кодекса Республики Беларусь, а именно наказание в виде штрафа. 

Таким образом, Высокий Суд, Бреуса Артема Юрьевича и Гапонова Ивана Игоревича я прошу признать виновными в совершении преступления, предусмотренного части 2 статьи 293 Уголовного кодекса Республики Беларусь, и с применением положений статьи 70 Уголовного кодекса Республики Беларусь прошу назначить наказание в виде 500 базовых величин каждому в сумме 17 млн. 530 тысяч белорусских рублей. Вещественные доказательства остаются при деле. 
Спасибо.   
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