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НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В СТРАНАХ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА (МЦНП, Каролина Л. Ньюман)

ВВЕДЕНИЕ

Европейский Союз в своем стремлении создать единое рыночное пространство в Европе постоянно стремится к тому, чтобы привести в соответствие коммерческое, социальное и налоговое законодательство различных стран-членов ЕС. Некоторые из стран ЕС уже сумели обеспечить гармонизацию налоговых законов, которые применяются к неправительственным организациям (НПО), в частности, тех законов, которые регулируют взимание НДС и таможенных сборов. В то же время, прочие налоговые законы, такие, как законы о взимании подоходного налога и налога в фонды социального обеспечения, до сих пор не приведены в соответствие. При этом, однако, те правила, которые применяются для налогообложения доходов тех организаций, которые действуют в общественных интересах (или "на благо общества", далее, для краткости, "ООИ"), или правила взимания с неправительственных организаций налога в фонды социального обеспечения во многих европейских странах являются весьма схожими.

В данной работе будет приведено обсуждение тех налогов, которые представляют наибольший интерес для подобного рода организаций, действующих в Новых независимых государствах (ННГ), а именно:

· Подоходный налог: налогообложение взносов, которые соответствующие финансирующие организации, жертвуют в пользу ООИ;

· Подоходный налог: налогообложение доходов ООИ;

· Налоги и сборы в фонды социального обеспечения;

· НДС, а также

· Таможенные пошлины

Анализ вышеперечисленных законодательных норм будет проведен в соответствии со степенью их гармонизации, начиная с тех законов, для которых на сегодняшний день так и не установлено никаких общих правил, и заканчивая наиболее единообразными правовыми процедурами, применяемыми на практике во всех государствах-членах ЕС.

Применение налогового законодательства при взимании тех или иных налогов с неправительственных организаций зависит от того, считаются ли эти организации принадлежащими к категории организаций, действующих в общественных интересах, или нет. По этой причине нам следует прежде проанализировать само понятие "общественные интересы", поскольку в большинстве случаев анализируемое нами законодательство будет иметь отношение к организациям, действующим в общественных интересах, в частности, в тех вопросах, которые связаны с подоходным налогом.

Во всех странах законодательно закреплены свои собственные толкования понятия "общественные интересы" и собственные процедуры, по которым той или иной организации предоставляется статус такой, которая действует в общественных интересах.

К числу видов деятельности в общественных интересах относятся традиционные виды религиозной, образовательной, природоохранной, медицинской, гуманитарной, научной и спортивной деятельности, а также все прочие виды деятельности, которые та или иная страна (в зависимости от своих приоритетов) считает такими, которые осуществляются в общественных интересах. Так, например, в Швеции деятельность в поддержку обороноспособности страны путем сотрудничества с военными структурами и прочими органами государственной власти
 также считается общественно-полезной деятельностью. Как правило, к числу тех организаций, которые могут быть квалифицированы как отвечающие требованиям, установленным для получения статуса общественно-полезных, относятся различные ассоциации (общества, объединения лиц без прав юридического лица), фонды или иные некоммерческие юридические лица за исключением политических партий и профессиональных союзов. Всего в нескольких странах (например, в Финляндии) статус организаций, действующих в общественных интересах, может быть предоставлен политическим партиям.

Существуют два различных подхода, на основании которых тем или иным образованиям может быть предоставлен статус организаций, действующих в общественных интересах, а именно:

· В первом случае тот или иной статус предоставляется различным организациям фискальными органами с целью предоставления им налоговых скидок и льгот. Именно такая процедура действует, например, в Швеции и Австрии, где органы налогообложения ежегодно пересматривают список организаций с учетом видов их деятельности, на основании которых им предоставляется статус, исключающий их из сферы налогообложения.

· Во втором случае данный статус предоставляется органами гражданской власти. Во Франции, например, вопрос о предоставлении такого статуса находится в компетенции высшего административного суда. При этом во Франции предоставление статуса организации, действующей в общественных интересах, влечет за собой не только налоговые льготы, но также и расширение правовоспособность по сравнению с другими неправительственными организациями, например, предоставление права владения недвижимостью, которая может использоваться не только в тех целях, которые зафиксированы в уставе соответствующей организации. Как правило, осуществление какой-либо организацией тех или иных видов деятельности не является тем обстоятельством, которое считается достаточным для предоставления ей такого статуса. В таких странах для предоставления этого статуса установлен ряд требований, в число которых может входить требование о принятии типовых уставных документов, требование о поддержании минимальной суммы активов организации, а также требование о том, чтобы организации была учреждена на некоторый минимальный период времени. В таких странах органы налогообложения автоматически предоставляют налоговые льготы и скидки тем образованиям, которым статус организаций, действующих в общественных интересах, был предоставлен органами гражданской власти.  Фискальные органы могут также предоставлять налоговые льготы и прочим организациям, которые могут не соответствовать требованиям, установленным гражданской властью как необходимое условие для получения такого статуса, но которые осуществляют такие виды деятельности, которые, по мнению органов налогообложения, ведутся в общественных интересах. Для организаций, которым данный статус предоставляют органы гражданской власти, могут устанавливаться более благоприятные налоговые скидки и льготы по сравнению с теми скидками и льготами, которые установлены органами налогообложения для организаций, действующих в общественных интересах. При этом следует обратить внимание на тот факт, что в Бельгии, например, одним из требований, которое должно быть удовлетворено для того, чтобы органы налогообложения могли предоставить какому-либо образованию статус организации, действующей в общественных интересах (в отличие от того варианта, когда такой статус предоставляется на основании королевского указа), является требование о том, чтобы такое образование в любой момент по требованию фискальных органов могло предоставить им список своих спонсоров (финансирующих организаций).

1.

Взимание подоходного налога со спонсоров, делающих взносы в ООИ: отсутствие единых подходов в странах ЕС

Лицам, передающим средства НПО, налоговые кредиты или налоговые скидки в отношении части доходов, переданных НПО, могут предоставляться только в том случае, если такие пожертвования были сделаны в пользу общественно-полезных организаций. 

Что же касается рассмотрения сути таких пожертвований с точки зрения налогового законодательства, то в некоторых странах (например, в Германии или в Дании) для того, чтобы тот или иной спонсор мог претендовать на получение налоговых льгот, могут устанавливаться обязательные требования, в соответствии с которыми сделанные им пожертвования должны использоваться на осуществление благотворительной деятельности соответствующей организации, но не на осуществление ею хозяйственной деятельности. Кроме того, в налоговом законодательстве многих стран имеются положения о том, что налоговые льготы не могут предоставляться тем спонсорам, которым получатели такой спонсорской помощи предоставляют статус партнерской организации. При этом также в большинстве стран из суммы налогооблагаемого дохода может исключаться только некоторая максимальная сумма пожертвований (или же установлена максимальная сумма, на которую может быть предоставлен налоговый кредит). Величина сумм, исключаемых из налогообложения, различается весьма существенно в зависимости от действующего законодательства

· тех стран, в которых спонсорам вообще не предоставляются налоговые кредиты и из налогооблагаемого дохода не исключаются никакие пожертвования, так, как это имеет место в Швеции (возможно, это обусловлено тем, что в Швеции НПО получают большие субсидии от государства, вследствие чего у них нет такой большой потребности в частных пожертвованиях);

· а также тех стран, в которых вообще не установлены предельные суммы, которые могут быть исключены из налогооблагаемого дохода (или на которые могут быть предоставлены налоговые кредиты), если они были пожертвованы неправительственным организациям. Такая ситуация имеет место в Греции, где налоговые льготы на сумму пожертвований, превышающих годовой доход спонсора, могут быть перенесены на следующий финансовый год
 (в Греции, которая является одной из беднейших стран-членов Европейского Союза, государственная поддержка для НПО может быть недостаточной, вследствие чего неправительственным организациям приходится в больше степени полагаться на частные пожертвования).

Имеются также существенные различия в ограничениях, установленных на суммы пожертвований физических и юридических лиц (корпораций):

· В некоторых странах физическим лицам позволено исключать из суммы налогооблагаемых доходов (или получать налоговые кредиты) более высокий процент по сравнению с тем процентом, который установлен для корпораций. Такие нормы действуют, например, во Франции, Италии и Испании.

· В других странах (например, в Нидерландах или в Финляндии) имеет место прямо противоположная ситуация: корпорациям разрешено исключать из налогообложения большую часть доходов, по сравнению с той частью, которая установлена для физических лиц.

· В ряде других стран нормы, установленные для корпораций и физических лиц, одинаковы (Дания, Германия, Греция, Люксембург).

2.
Подоходный налог с доходов организаций, действующих в общественных интересах

В состав доходов входят пассивные доходы (например, денежные и иные поступления в виде дивидендов, арендной платы, авторских гонораров) и операционные доходы (результаты хозяйственной деятельности). К той деятельности, которая считается хозяйственной, относятся те виды деятельности, которые осуществляются на регулярной основе и целью которых является извлечение прибыли. Законодательство Люксембурга, например, определяет "хозяйственную предпринимательскую деятельность некоммерческой организации как независимую, систематическую и повторяющуюся деятельность (к числу которой не относится ведение фермерского хозяйства или лесничество) с целью получения денежных доходов или иных видов дохода от экономической деятельности." Налоги взимаются как с пассивных, так и с реальных доходов.

2.1.
Пассивные доходы

Как правило, членские взносы; дотации (субсидии, безвозмездные ссуды); активы, передаваемые в дарение, не подлежат включению в состав налогооблагаемого дохода ООИ. Такие нормы действуют во всех странах ЕС за исключением Австрии, в которой с большинства пожертвований взимается льготный налог, взимаемый по сниженной единой ставке (2,5%).
 В некоторых странах (например, во Франции) для того, чтобы исключить из подлежащей налогообложению суммы те пожертвования, объем которых превышает некоторое граничное значение, необходимо получить предварительное согласие со стороны Государства.

В большинстве стран пассивные доходы любых организаций, которые не ведут хозяйственной деятельности, полностью исключа-ются из состава налогооблагаемых доходов. Однако, в тех случаях, когда какая-либо организация занимается той или иной хозяйственной деятельностью, все пассивные доходы, предназначенные для использования в деятельности, не освобожденной от налогообложения, подлежат обложению налогом на прибыль.

2.2.
Операционные доходы

Организации, действующие в общественных интересах, могут вести хозяйственную деятельность во всех странах Европейского Союза (за исключением Греции, где право ведения хозяйственной деятельности предоставлено только фондам) и им при определенных условиях могут предоставляться льготы по налогообложению доходов, получаемых в результате такой деятельности. 

Существуют два принципиальных подхода к определению статуса общественно-полезных организаций как плательщиков налога на прибыль. В первом случае с этих доходов взимается налог на прибыль, во втором случае они освобождаются от обложения этим налогом. В обоих этих случаях общественно-полезным организациям предоставляются налоговые льготы, касающися налога на прибыль, если будут соблюдены нормы, определяющие процедуру получения и использования таких доходов.

2.2.1.
Предоставление организациям статуса, в соответствии с которым их доходы освобождаются от налогообложения

В большинстве стран ЕС налоговые службы предоставляют организациям, действующим в общественных интересах, статус, в соответствии с которым доходы этих организаций освобождаются от налогообложения. Как правило, для получения этого статуса такая организация обязана придерживаться таких стандартов бухгалтерской отчетности, которые позволяют налоговым службам легко отделять пассивные доходы от реальных доходов, а также от доходов, которые получены в результате сопутствующей и иной хозяйственной деятельности. Кроме того, хозяйственная деятельность такой организации должна вестись с соблюдением определенных правил.

· В некоторых странах (таких, например, как Люксембург или Австрия) необходимо, чтобы организации, действующие в общественных интересах, вели только такую хозяйственную деятельность, которая абсолютно необходима для реализации их уставных задач, например, для проведения спортивных соревнований или для организации выставок. Кроме того, в Австрии любая такая организация обязана получить предварительное разрешение Министерства финансов, поскольку в противном случае она рискует потерять все свои налоговые льготы. Таким образом, налоговым службам предоставляются полномочия по собственному усмотрению принимать решения о том, является та или иная деятельность абсолютно необходимой для реализации какой-либо организацией своих уставных задач.

· Более прогрессивной и более распространенной является практика предоставления организациям статуса, в соответствии с которым от обложения налогом на доходы освобождаются только те доходы, которые получены в результате осуществления "сопутствующей хозяйственной деятельности" (см. определение термина "сопутствующая деятельность" в статье "Хозяйственная деятельность некоммерческих организаций" данного сборника). В этом случае пассивные доходы, полученные от иной хозяйственной деятельности, подлежат обложению налогом на доходы. В Финляндии, например, организациям, которые квалифицированы как организации, действующие в общественных интересах, предоставляется "освобождение от налогообложения в соответствии со специальным законом". Финские общественные организации, которые освобождены от налогообложения, могут заниматься только теми видами хозяйственной деятельности, которые зафиксированы в их уставах, которые имеют отношение к главным целям деятельности этих организаций и которые считаются несущественными с коммерческой точки зрения. Италия освобождает от налогообложения любые доходы, полученные от сопутствующей хозяйственной деятельности
, организаций, действующих в общественных интересах, путем предоставления им статуса "ONLUS" (общественно-полезной некоммерческой организации) даже в тех случаях, когда эти организации не имеют статуса юридического лица.

· Еще один подход к данной проблеме был применен налоговыми службами Франции в сентябре 1999 г. В соответствии с этой концепцией все организации, действующие в общественных интересах, считаются освобожденными от обложения налогом на доходы, а основным критерием, который необходимо принимать во внимание при принятии решения об исключении из налогообложения реальных доходов таких организаций, является факт наличия или отсутствия конкурентной борьбы этих организаций с коммерческим сектором экономики. Наличие или отсутствие конкуренции определяется путем ответов на три приведенных ниже вопроса, а именно (более подробное описание приведено в статье о Франции в данном сборнике):

1)

Имеется ли финансовая заинтересованность в соответствующей деятельности у руководителей данной организации?

Например, превышает ли жалование директоров организации 3/4 от минимальной заработной платы; производится ли распределение прибылей организации среди членов или директоров организации (или среди ее учредителей)?

Если на этот вопрос дается ответ "ДА", то такая организация подлежит обложению налогом на доходы.

Если на этот вопрос дается ответ "НЕТ", то необходимо перейти ко второму вопросу.

2)

Участвует ли эта организация в конкурентной борьбе с коммерческим сектором экономики?

Говоря другими словами, имеется ли у физических лиц возможность получать аналогичные услуги от коммерческих предприятий в пределах соответствующего географического региона?

Если на этот вопрос дается ответ "НЕТ", то реальные доходы такой организации не подлежат обложению налогом.

Если на этот вопрос дается ответ "ДА", то необходимо перейти к третьему вопросу.

3)

Ведет ли эта организация хозяйственную деятельность в таких же самых условиях, как и коммерческий сектор экономики?

Для того, чтобы освободить реальные доходы такой организации от обложения налогом на доходы, необходимо проанализировать четыре обстоятельства, а именно: продукция должна характеризоваться как такая, которая имеет "общественную полезность", должна быть определена целевая общественная группа потребителей такой продукции (например, национальные меньшинства, неимущие слои населения, ...), цены на такую продукцию должны соответствовать возможностям ее потребителей и не приводить к недобросовестной конкуренции, и, наконец, реклама этой продукции должна быть информационной, а не коммерческой.

В других странах также принимается во внимание наличие конкуренции некоммерческих организаций с коммерческим сектором экономики. Например, в Испании или Германии
, где одним из наиболее важных критериев является определение того, насколько соответствует хозяйственная деятельность ООИ ее уставным задачам, или в Нидерландах, где определяющим условием является использование полученных прибылей в общественных интересах, кроме того, следят также и за тем, чтобы осуществляемая той или иной организацией хозяйственная деятельность не приводила к возникновению конкуренции с коммерческим сектором экономики.

В тех случаях, когда масштабы хозяйственной деятельности организаций, действующих в общественных интересах, становятся достаточно существенными, чаще всего в их адрес высказываются рекомендации (как это принято делать во Франции) относительно желательности организационного выделения из их состава независимых коммерческих фирм, что позволит организации в целом не потерять предоставленный ей статус, по которому она освобождена от налогообложения. В то же время в Великобритании ни одно благотворительное общество не имеет права заниматься хозяйственной деятельностью непосредственно; вести такую деятельность это общество имеет право только лишь через свои дочерние предприятия. 

И, наконец, в нескольких странах, например, в Испании, налогообложение доходов осуществляется по пониженной ставке (см. статью 53 Закона Испании "О фондах", который комментируется в данном сборнике).

2.2.2.
Страны, в которых основной принцип заключается в том, что  организации, действующие в общественных интересах, не освобождаются от обложения налогом на доходы

В Дании все юридические лица, вне зависимости от того, являются ли они коммерческими или некоммерческими организациями, обязаны платить налог со своих доходов. При этом, однако, все суммы прибыли, извлеченной из доходов организаций, действующих в общественных интересах (как из активных, так и из пассивных доходов), могут исключаться из сумм, подлежащих налогообложению, если они были использованы этими организациями на благотворительные цели. В Дании, например, любая часть реальных доходов, которая использована (или будет использована на протяжении последующих 5 лет) на благотворительные цели деятельности этой организации исключается из состава налогооблагаемых доходов. Если такая организация весь свой доход использует на благотворительные цели, то она вообще не будет обязана платить налог на доходы.

В большинстве стран установлен определенный количественный критерий, по которому определяется, насколько существенная часть доходов используется на уставные цели организации. В Испании, к примеру, для организаций, действующих в общественных интересах, установлено требование, в соответствии с которым на протяжении 3 лет они обязаны использовать 70% чистых доходов на реализацию своих уставных задач, а в Швеции действует норма, по которой такие организации в среднем должны использовать на такие цели 80% своих доходов на протяжении 5 лет.

2.2.3.
Безусловное освобождение от налогообложения

Достаточно часто применяются нормы, в соответствии с которыми в тех случаях, когда доходы или обороты от коммерческой деятельности (при этом имеются в виду как активные, так и пассивные доходы, а также доходы от соответствующей или от иной деятельности, вне зависимости от того, используются ли они на благотворительные цели или нет) какой-либо ООИ не превышают некоторого порогового значения, то такие доходы освобождаются от обложения подоходным налогом. В различных странах эти пороговые значения таковы: в Дании — 25 000 датских крон в сумме дохода фонда; в Германии — 60 000 марок ФРГ в сумме валового (реального) дохода ассоциации или фонда; в Нидерландах — 11 000 гульденов в сумме прибыли; во Франции — 175 000 французских франков от суммы коммерческого оборота (или, в зависимости от вида коммерческой деятельности, до 500 000 франков); в Швеции — 15 000 шведских крон в сумме налогооблагаемого дохода шведских ассоциаций.

Некоторые виды доходов могут не включаться в состав налогооблагаемого дохода, и эти подходы различны в различных странах. Например, в Законе Финляндии "О налоге на доходы" (раздел 23) определено, что в состав налогооблагаемых доходов не включаются доходы, полученные от осуществления следующих видов деятельности:

1. "доходы от проведения лотерей, благотворительных базаров, спортивных соревнований, танцевальных и прочих развлекательных конкурсов, от сбора товаров и прочих аналогичных видов деятельности с целью финансирования основной деятельности такой организации, а также доходы от предприятий общественного питания, от продажи товаров и предоставления прочих услуг, которые реализовывались и предоставлялись в связи с проведением вышеупомянутых мероприятий;

2. доходы, полученные от публикации произведений членов этих организаций, а также от публикации прочих изданий, которые непосредственно способствуют достижению данной организацией своих целей;

3. доходы, полученные в результате сбора средств путем продажи значков, эмблем, флагов, плакатов и иных аналогичных предметов;

4. доходы, полученные в результате реализации предметов, изготовленных в больницах, психиатрических лечебницах, исправительно-трудовых заведениях, в домах престарелых, в домах инвалидов или в иных подобного рода учреждениях в процессе лечения пациентов или в процессе обучения трудовым навыкам;

5. доходы, полученные от организации клубов для игры в бинго."

3.

Налоги и сборы в фонды социального обеспечения

Во всех странах Европейского Союза все юридические лица, вне зависимости от того, являются ли они коммерческими или некоммерческими организациями, являются плательщиками налогов и сборов в фонды социального обеспечения (или, для краткости, "социальных налогов"). Социальные налоги обычно уплачиваются работодателями, а также наемными работниками. Доля социальных налогов, уплачиваемая работодателями, может колебаться
 от, например, 4,6% в Соединенном Королевстве до 80% в Италии. Доля социальных налогов, уплачиваемая наемными работниками, может колебаться от 20% во Франции до всего 2% в Великобритании. В некоторых странах (например, в Дании) каждый работодатель и наемный работник единоразово уплачивает достаточно низкую сумму, поскольку пополнение социальных статей бюджета осуществляется, прежде всего, за счет подоходного налога. 

Для некоммерческих организаций в отношении данного вида налогов не установлено никаких специальных льгот и привилегий. Более того, в тех случаях, когда какая-либо организация выплачивает своим добровольцам вознаграждения за их работу, она может оказаться обязанной внести взносы в фонды социального страхования за сумму выплаченных вознаграждений (именно такие нормы установлены в Финляндии).

Во Франции на основании величины зарплаты (жалованья), которая выплачена наемному работнику, рассчитываются суммы прочих налогов: профессиональный налог и налог на профессиональное обучение и переподготовку. Эти налоги считаются не социальными, а относящимися к группе коммерческих налогов, вследствие этого в тех случаях, когда какая-либо организация соответствует тем требованиям, на основании которых она может быть освобождена от обложения коммерческими видами налогов, она может быть освобождена и от этих налогов.

4.
НДС (см. Статью 13 Директивы ЕС № 6, которая приведена в данном сборнике)

Основным юридическим документом, регулирующим взимание НДС в странах Европейского Союза, является Директива ЕС "О налоге на добавленную стоимость" № 6 от 17 мая 1977 г. Постановлением Совета № 92/77/ЕЕС от 19 октября 1992 установлены минимальные ставки НДС, которые должны применяться в странах-членах ЕС: базовая ставка не должна быть ниже 15%, а одна из двух более низких ставок не должна быть менее 5%. В этом смысле особую важность представляет Приложение "Н" к данному Постановлению, поскольку именно в этом Приложении приведен перечень тех видов деятельности, которые подлежат обложению данным налогом по более низкой ставке.

В Статье 13 Директивы № 6 приведен перечень всех видов деятельности на благо общества, которые подлежат освобождению от взимания НДС. Обсуждаемые ниже виды деятельности освобождаются от уплаты НДС при условии, что такая деятельность осуществляется органами, которые действуют на основе норм публичного права, или неправительственными организациями.

4.1
Поставка товаров и предоставление услуг неправительственными организациями при соблюдении некоторых условий:

4.1.1.
Уход за пациентами в больницах, медицинское обслуживание и прочие виды деятельности, непосредственно с этим связанные

Интерпретация словосочетания "прочие виды деятельности, непосредственно с этим связанные" оставляет возможности для различных толкований. Ранее в ЕС уже был составлен перечень соответствующих видов деятельности, однако до сих пор он, судя по всему, не был опубликован.

4.1.2.
Деятельность в сфере социального обеспечения

Предоставление подобного рода услуг освобождается от налогообложения в тех случаях, когда предоставляющая их НПО либо признана в соответствующем государстве-члене ЕС в качестве организации, действующей в общественных интересах, либо когда эти услуги предоставляются в домах для престарелых.

4.1.3.
Деятельность, направленная на защиту прав детей

Предоставление подобного рода услуг освобождается от налогообложения в тех случаях, когда предоставляющая их НПО признана в соответствующем государстве-члене ЕС в качестве организации, действующей в общественных интересах.

4.1.4.
Деятельность в сфере образования

От налогообложения освобождаются поставки соответствующих товаров и предоставление услуг в тех случаях, когда они имеют непосредственное отношение к детским и молодежным образовательным учреждениям, к школьному или университетскому образованию, профессионально-техническому образованию или переобучению.

4.1.5.
Деятельность профессиональных союзов, религиозных, патриотических, философских, филантропических, политических и общественных организаций

От налогообложения освобождаются поставки соответствующих товаров и предоставление услуг в тех случаях, когда эта деятельность дает возможность пользоваться какими-либо льготами и преимуществами членам этих организаций исключительно по факту их членства в этих организациях. Вступление физического лица в члены организации не должно представлять собой непременное условие для предоставления данному конкретному лицу конкретного вида услуг. Таким образом, деятельность профессиональных союзов должна ограничиваться представлением коллективных интересов своих членов.

4.1.6.
Деятельность в сфере спортивного обучения или физического образования

В силу данной нормы от налогообложения освобождаются "некоторые виды деятельности", непосредственно связанные со спортивным обучением или физическим образованием, для тех лиц, которые принимают участие в процессе спортивного обучения или физического образования. Таким образом, предоставление такого рода услуг не ограничивается только лишь членами спортивных клубов, а распространяется на всех лиц, которые практически участвуют в спортивной или физкультурной деятельности, организуемой и обеспечиваемой соответствующим клубом. Применение термина "некоторые виды деятельности" опять-таки вызывает вопросы. Проект Директивы № 19 включал в себя перечень тех видов деятельности в сфере спортивного обучения и физического образования, которые подлежат освобождению от обложения НДС, однако, в 1993 г. этот проект был отклонен. 

4.1.7.
Деятельность в сфере культуры

И в этом случае от налогообложения снова освобождаются "некоторые" виды деятельности в сфере культуры.  Тем не менее, первоначальный проект данной Директивы позволяет судить о том, какие именно виды деятельности имели в виду разработчики этого проекта. Данный проект Директивы предусматривал освободить от налогообложения "услуги, предоставляемые театрами, киноклубами, концертными залами, музеями, библиотеками, общественными парками, ботаническими или зоологическими садами, выставками по вопросам образования, а также прочие действия в рамках деятельности, осуществляемой в общественных интересах и имеющей социальную, культурную или образовательную направленность."

Поставка всех товаров и предоставление всех услуг, которые перечислены выше и которые предоставляются неправительственными организациями, освобождаются от обложения НДС в тех случаях, когда поставка этих товаров и предоставление этих услуг имеют существенное значение для реализации освобождаемой от налогообложения операции. Основная цель такой операции не должна заключаться в том, чтобы получить дополнительные доходы в результате прямой конкуренции с соответствующими товарами и услугами тех коммерческих предприятий, которые не освобождены от уплаты НДС. Освобождение от обложения НДС производится также в тех случаях, когда выполняется одно из нижеперечисленных условий (или большее количество этих условий):

· когда не производится распределение полученной прибыли между членами (участниками) этой организации, и когда эта прибыль используется на расширение и улучшение предоставляемых услуг;

· когда неправительственными организациями руководят добровольцы, не имеющие непосредственной или косвенной материальной заинтересованности;

· когда НПО устанавливают такие расценки на свои услуги, которые утверждены органами государственной власти, или же расценки, которые не превышают соответствующих рыночных цен;

· когда освобождение от налогообложения не приводит к созданию условий для недобросовестной конкуренции.

Поставки товаров и предоставление услуг в связи с проведением мероприятий по сбору средств теми организациями, которые на регулярной основе осуществляют вышеперечисленные виды деятельности, освобождаются от налогообложения при условии, что такое освобождение не приводит к созданию условий для недобросовестной конкуренции. Государства-члены ЕС имеют право устанавливать ограничения на освобождение от налогообложения, определяя предельное количество мероприятий по сбору средств, которые могут быть проведены для того, чтобы их устроители сохраняли за собой право на освобождение от уплаты НДС.

4.2.
Предоставление персонала религиозными и философскими учреждениями:

Подобного рода услуги должны оказываться с целью осуществления тех видов деятельности, которые описаны выше в параграфе 3.1 (вне зависимости от намерений по оказанию духовной помощи в рамках этой деятельности).

· Уход за пациентами в больницах, медицинское обслуживание;

· Деятельность в сфере социального обеспечения;

· Деятельность, направленная на защиту прав детей;

· Деятельность в сфере образования

4.3.
Деятельность, осуществляемая неправительственными организациями, которые обязаны уплачивать НДС по более низкой ставке, которая не может быть менее 5% (см. Приложение "Н" к Постановлению Совета № 92/77/ЕЕС в данном сборнике)

· Предоставление библиотеками (в том числе, под залог) книг (включая брошюры, буклеты и прочие аналогичные печатные материалы, детские картинки, рисунки или книжки для раскрашивания, отпечатанные или рукописные ноты, географические, гидрографические и прочие карты), газет и периодических изданий, которые не относятся к числу тех материалов, которые полностью или частично посвящены рекламе;

· Предоставление доступа на различные шоу, в театры, цирки, на ярмарки, в парки с аттракционами, на концерты, в музеи, зоопарки, кинотеатры, на выставки и прочие аналогичные культурно-массовые мероприятия и в учреждения;

· Предоставление доступа на спортивные соревнования;

· Предоставление права пользования спортивными объектами и устройствами;

· Поставка товаров и предоставление услуг теми организациями, которые признаны в соответствующем государстве-члене ЕС в качестве благотворительных и которые действуют в сфере социального обеспечения, при условии, если такого рода деятельность не будет освобождена от налогообложения на основании Статьи 13;

· Предоставление медицинской и стоматологической помощи, а также помощи по проведению теплолечения при условии, если такого рода деятельность не будет освобождена от налогообложения на основании Статьи 13.

5.

Таможенное законодательство в странах-членах ЕС

Таможенные правила № 918/83, принятые в марте 1983 г., ввели единообразную систему для освобождения от взимания таможенных сборов с определенных категорий товаров, импортируемых организациями, имеющими соответствующий сертификат. ЕС не устанавливает единых требований для проведения такого рода сертификации, вследствие чего правительства государств-членов ЕС должны самостоятельно устанавливать критерии для такой сертификации.

В отличие от принимаемых Европейским Союзом директив (после принятия которых предполагается, что государства-члены внесут в свои законодательные акты те изменения и дополнения, которые необходимы для приведения этих актов в соответствие с законодательством ЕС) правила ЕС подлежат принятию государствами-членами полностью и без изменений.

5.1
Импорт товаров, квалифицируемых как гуманитарная помощь

В разделе XVI определен порядок импорта товаров, сертифицированных правительствами соответствующих стран, для оказания гуманитарной помощи,
 предназначенной для благотворительных или филантропических организаций (т.е. организаций, которым правительства предоставили право на получение такой помощи). К числу тех товаров, с которых не должны взиматься таможенные пошлины и сборы (если таковые установлены) относятся следующие:

· Товары и предметы первой необходимости, такие, как, пищевые продукты, медикаменты, одежда и постельные принадлежности, которые должны распределяться бесплатно;

· Товары и предметы, направляемые бесплатно с целью сбора средств на проходящих от случая к случаю благотворительных мероприятиях в пользу нуждающихся людей;

· Офисное оборудование и материалы, направляемые бесплатно с целью удовлетворения текущих рабочих потребностей благотворительных или филантропических организаций или для осуществления этими организациями благотворительных или филантропических акций;

· Товары и предметы, специально разработанные для обучения, научной деятельности или культурного развития слепых, а также лиц, имеющих физические или умственные недостатки (в отношении этих видов товаров установлен ряд специальных требований, которые в данной статье не обсуждаются);

· Товары и предметы, импортируемые для распределения или бесплатной раздачи лицам, пострадавшим от стихийных бедствий в странах ЕС;

· Товары и предметы, импортируемые для бесплатного пользования ими теми организациями, которые привлекаются для ликвидации последствий стихийных бедствий, на протяжении периода деятельности этих организаций.

В список с исчерпывающим перечнем товаров, которые не могут освобождаться от взимания таможенных сборов и пошлин, включены спиртные напитки и табачные изделия, кофе, чай, автомобили (за исключением машин скорой помощи), а также материалы и оборудование, предназначенные для восстановления зданий в районах, пострадавших от стихийных бедствий.

Данные правила предусматривают, что освобождение от взимания таможенных сборов и пошлин предоставляется только тем организациям, которые ведут такую процедуру бухгалтерского учета, которая позволяет компетентным  органам контролировать деятельность этих организаций, при условии также, что эти организации предоставят все гарантии, которые являются необходимыми.

5.2.
Импорт материалов для обучения, а также материалов для научного и культурного развития

В разделе XII определена процедура освобождения от взимания таможенных сборов за импорт некоторых видов материалов для обучения, а также материалов для научного и культурного развития; в этом же разделе определена соответствующая процедура для научных приборов и оборудования, которые адресованы государственным учреждениям или неправительственным организациям, имеющим сертификат соответствующих государств-членов ЕС. При импорте научных приборов и оборудования, изготовленных в одной из стран ЕС, льготы по освобождению от взимания таможенных сборов могут не предоставляться. Постановление Европейской комиссии № 2290/83 дополняет указанный Раздел правил и устанавливает дополнительные условия, при соблюдении которых указанные товары освобождаются от взимания таможенных сборов, а именно:

· Товары, которые направляются непосредственно в указанный пункт назначения;

· Товары, которые подлежат учету и отображению в инвентарных ведомостях;

· Товары, которые должны быть использованы в некоммерческих целях;

· Должны быть обеспечены условия для проведения компетентными органами проверок с целью выяснения, как именно используются эти товары.

Если какая-либо организация перестает отвечать тем требованиям Разделов XII и XVI, на основании которых им было предоставлено освобождение от взимания таможенных сборов, или если организация примет решение использовать такие товары каким-либо иным образом и не в соответствии с теми целями, в связи с которыми она получила такое освобождение, то такая организация будет обязана уплатить таможенные сборы с соответствующих товаров или с тех товаров, которые остаются на этот момент в распоряжении организации, которая перестала соответствовать установленным требованиям для такого освобождения.

Разделами XIII и XVI предусмотрены дополнительные основания для освобождения от импортных таможенных сборов лабораторных животных, биологических и химических веществ для научных исследований, а также терапевтических веществ человеческого происхождения и средств для определения группы крови, которые адресованы сертифицированным некоммерческим организациям, осуществляющим научные или лабораторные исследования.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Европейский Союз все еще находится в процессе гармонизации законодательств государств, являющихся членами Союза. Таким образом, можно предполагать, что в перспективе на уровне ЕС будут урегулированы вопросы, связанные с взиманием подоходного налога и социальных налогов и сборов. Существуют все основания утверждать, что в тех случаях, когда уже существуют определенные общие подходы, Европейская Комиссия не будет вносить законодательных предложений, которые будут приводить к существенным изменениям в законодательстве большого количества стран, и что, например, порядок взимания с неправительственных организаций социальных налогов и налога на доходы, будет в значительной степени отображать то законодательство, которое сегодня уже действует в большинстве стран ЕС.

Некоторые из обсуждавшихся в данной статье законодательных актов более детально рассматриваются в других статьях данного сборника (например, в статьях по системе налогообложения неправительственных организаций в Испании и Франции).

ОРГАНИЗАЦИИ, КОТОРЫЕ ДЕЙСТВУЮТ В ОБЩЕСТВЕННЫХ ИНТЕРЕСАХ
	СТРАНА
	Процедура предоставления статуса ООИ
	Виды деятельности, на основании которых предоставляется статус

	Австрия
	Решение принимают фискальные органы:

Министерство финансов ежегодно составляет список таких организаций
	· Благотворительность: предоставление публичных услуг для всего общества в целом, например, услуг интеллектуального, культурного, морального или материального характера.

· Филантропическая деятельность: предоставление помощи нуждающимся.

· Религиозная деятельность: осуществляется официальными церквями и религиозными общинами.


	Бельгия
	Данный статус предоставляется на 3 года на основании:
· Королевского указа
	Деятельность в сфере культуры (изобразительное искусство, культура в целом, библиотечное дело, радиовещание и телевидение, реализация молодежной политики, образование, спорт, туризм, рекреационные услуги)


	
	· Постановления Министерства финансов. Для принятия такого решения иногда требуется решение какого-либо другого министерства.
	· Научные исследования;

· Оказание помощи жертвам войны, инвалидам, пожилым людям, защита прав детей или бедных людей;

· Предоставление поддержки развивающимся странам, а также

· Оказание помощи жертвам стихийных бедствий.

	Великобритания
	Статус «благотворительной организации» предоставляется комиссией по благотворительности Англии и Уэльса.
	· Помощь бедным;

· Образование;

· Религия;

· Природоохранная деятельность;

· Социальная реабилитация граждан;

· Прочие виды деятельности, представляющие ценность для всего общества.

Данный статус не может быть предоставлен организациям, преследующим политические цели.

	Германия
	Решение принимают фискальные органы:

Данный статус предоставляют местные налоговые администрации, которые каждые 3 года проверяют соответствие организации установленным требованиям.
	· Организации, действующие на благо общества в таких сферах:

· наука;

· исследования;

· образование;

· культура и искусство;

· религия;

· содействие контактам между людьми;

· природоохранная деятельность;

· оказание помощи детям и престарелым;

· спорт (за исключением шахмат);

· организация досуга и социальная жизнь;

· развитие демографии.

· Благотворительные организации, предоставляющие помощь нуждающимся;

· Организации, предоставляющие помощь церкви и учрежденные в качестве субъектов публичного права.

	Греция
	Решение принимают органы гражданской власти:

Статус "гуманитарной ассоциации" предоставляется на основании решения суда по месту регистрации организации.
	Организации, предоставляющие материальную помощь и моральную поддержку тем, кто в этом нуждается.

	
	Решение принимают фискальные органы:

Данный статус предоставляется местным налоговым инспектором.
	Как правило, перечень видов деятельности, на основании которых может быть предоставлен такой статус, очень широк; в этот перечень входят все виды деятельности, которые не имеют исключительно частного характера. К числу этих видов деятельности относятся следующие:

· Филантропическая деятельность: предоставление материальной и моральной поддержки для тех, кто в этом нуждается;

· Религиозная деятельность: все виды деятельности, которые имеют отношение к греческой православной церкви;

· Деятельность в социальной сфере;

· Деятельность в сфере искусств и образования: при этом данные виды деятельности не могут осуществляться такими организациями, структура и методы работы которых аналогичны предпринимательским структурам (например, этому требованию не удовлетворяют частные школы и курсу по изучению иностранных языков).

	Дания

	Решение принимают фискальные органы:

Данный статус предоставляется региональными налоговыми и таможенными службами, которые ежегодно публикуют перечень тех организаций, которым этот статус предоставлен, а также перечень тех организаций, которые лишились такого статуса.
	· Деятельность в гуманитарных целях;

· Научные исследования;

· Природоохранная деятельность;

· Помощь развивающимся странам.

Такой статус не предоставляется тем организациям, которые ведут только образовательную, спортивную или культурную деятельность.

	Ирландия
	Решение принимают фискальные органы:

Статус «благотворительной организации» предоставляют налоговые инспекторы.
	· Деятельность в сфере образования;

· Деятельность в религиозной сфере;

· Помощь бедным;

· Прочие виды деятельности благотворительного характера, которые полезны для общества.

	Испания
	Решение принимают органы гражданской власти:

Статус "общественно-полезной организации» предоставляется Министерством …
	· Деятельность в социальной сфере;

· Деятельность в сфере защиты гражданских прав;

· Деятельность в сфере образования;

· Деятельность в сфере культуры;

· Деятельность в сфере науки;

· Деятельность в сфере спорта;

· Деятельность в сфере санитарии и гигиены;

· Деятельность по развитию международного сотрудничества;

· Природоохранная деятельность;

· Помощь социально-полезной экономике, исследованиям и добровольцам, работающим в социальной сфере;

· Прочие виды деятельности, представляющие ценность для всего общества.

	Италия
	Решение принимают фискальные органы:

Статус «ONLUS» (общественно-полезной некоммерческой организации) предоставляет Министерство финансов.

	· Предоставление помощи в сфере здравоохранения и в социальной сфере;

· Предоставление помощи в сфере здравоохранения;

· Благотворительная деятельность;

· Деятельность в сфере образования;

· Деятельность в сфере профессионального обучения и переподготовки;

· Деятельность в сфере любительских видов спорта;

· Охрана, распространение и совершенствование объектов, представляющих художественную или историческую ценность;

· Природоохранная деятельность;

· Деятельность в сфере культуры и развитие искусств;

· Защита прав граждан;

· Научные исследования, представляющие особую ценность для всего общества.

	Люксембург
	Решение принимают органы гражданской власти:

Статус "общественно-полезной организации» предоставляется Указом Великого Герцога по представлению Министерства юстиции.
	· Благотворительность: помощь нуждающимся гражданам Люксембурга;

· Деятельность в сфере религии: содействие развитию христианской религиозной общины в соответствии с нормами публичного права;

· Деятельность в сферах, представляющих ценность для всего общества: материальная, духовная и моральная поддержка развития общества, особенно в таких областях, как:

· общественная гигиена, помощь молодежи, спорт;

· поддержка науки, искусств, религии, общего и профессионального образования, охрана памятников, поддержка государственности и местных особенностей Люксембурга, а также поддержка граждан Люксембурга за пределами страны.

	Нидерланды
	Решение принимают фискальные органы:

Статус «организации» может быть предоставлен налоговыми органами.

	Четкая формулировка отсутствует; Главным образом, такой статус предоставляется организациям, которые ведут деятельность в сфере:

· культуры;

· религии;

· науки;

· социальной помощи;

· общественного здравоохранения.

	Португалия
	Решение принимают органы гражданской власти:

Статус "общественно-полезной организации» предоставляется либо по решению Президентского совета, либо по решению Кабинета министров.
	«Ассоциации и фонды, которые ведут деятельность в интересах всего общества или какой-либо местной или региональной общины и которые сотрудничают с центральными или местными органами власти.


	
	Решение принимают фискальные органы:

Статус организации, имеющей льготы по налогообложению, предоставляется Министерством финансов следующим видам учреждений:

· юридическим лицам, деятельность которых является полезной для государства в целом;

· юридическим лицам, деятельность которых является полезной для отдельных слоев общества;

· частным организациям, способствующим достижению социальной солидарности.
	· Благотворительная деятельность;

· Деятельность в сфере религии;

· Ассоциации добровольных пожарников;

· Деятельность в сфере культуры;

· Деятельность в социальной сфере;

· Развитие любительских видов спорта.

	Финляндия
	Решение принимают фискальные органы:

Данный статус предоставляется на 5 лет Национальной налоговой администрацией.
	· Организации, которые приносят обществу непосредственную помощь в материальной, духовной или социальной сфере, в том числе:

· Фермерские ассоциации;

· Профсоюзы и объединения работодателей;

· Молодежные и спортивные ассоциации;

· Зарегистрированные политические партии, а также

· Организации, целью деятельности которых является внесение изменений в законодательство;

Все прочие организации, которые поддерживают социальную сферу, науку или искусства.

	Франция
	Решение принимают фискальные органы:

"Организации, представляющие общие интересы"
	· Филантропические организации;

· Образовательные организации;

· Научные организации;

· Социальные организации или организации, занимающиеся проблемами семьи;

· Гуманитарные организации;

· Спортивные организации;

· Культурные организации;

· Организации, способствующие сохранению национальных культурных ценностей (имеющих историческое значение);

· Природоохранные организации;

· Религиозные организации;

· Благотворительные организации (которые предоставляют помощь нуждающимся);

· Организации, содействующие развитию французской культуры, французского языка и наук;

· Высшие учебные заведения;

Организации, финансирующие избирательные кампании и политические партии.

	
	Решение принимают органы гражданской власти:

Ассоциации или фонды, которые "признаны в качестве организаций, действующих на благо общества" на основании постановления Государственного совета (Conseil d'Etat).
	Из числа таких организаций исключаются:

· Религиозные организации;

· Тенденциозные организации или

· Политические организации.



	Швеция
	Решение принимают фискальные органы:

данный статус предоставляется налоговыми администрациями.
	Деятельность ассоциаций:

· Образование;

· Медицина;

· Социальное обеспечение;

· Культура;

· Политика;

· Научные исследования;

· Религия;

· Благотворительность;

· Прочие виды деятельности, представляющие ценность для всего общества.
	Деятельность фондов:

· Научные исследования;

· Благотворительность;

· Охрана прав детей;

· Образование;

· Национальная оборона.




КАКИМ ОБРАЗОМ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ ТРАКТУЮТСЯ ПОЖЕРТВОВАНИЯ

	СТРАНА
	ПОЖЕРТВОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ
	ПОЖЕРТВОВАНИЯ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ

	Австрия

	< 10% налогооблагаемого дохода
	< 10% налогооблагаемого дохода

из суммы налогооблагаемого дохода исключаются пожертвования официально-зарегистрированным церквям на сумму до 1000 австрийских шиллингов.

	Бельгия
	> 1000 бельгийских франков

< 5% налогооблагаемого дохода и

< 20 000 000 бельгийских франков
	> бельгийских франков

< 10% налогооблагаемого дохода или

< 10 000 000 бельгийских франков

	Великобритания
	· «Дарения» представляют собой пожертвования, исключаемые из налогообложения, если сумма каждого дарения будет > 250 фунтов стерлингов

· «Договор о принятии обязательств по оказанию помощи» (на период свыше 3 лет); никаких ограничений.
	· «Дарения» представляют собой пожертвования, исключаемые из налогообложения, если сумма каждого дарения будет > 250 фунтов стерлингов

· «Договор о принятии обязательств по оказанию помощи» (на период свыше 3 лет); сумма без ограничений.

· Пожертвования в рамках «Программы по выплатам заработной платы» исключаются из налогообложения, если сумма каждого дарения будет < 1200 фунтов стерлингов



	Германия
	· < 5% чистого дохода или < 0,2% годового оборота;

· < 10% валового дохода за счет пожертвований в культурные, благотворительные и научные организации.

Суммы пожертвований, превышающие указанные пределы, могут быть перенесены на следующий финансовый год.
	· < 5% валового дохода;

· < 10% валового дохода за счет пожертвований в культурные, благотворительные и научные организации. Если сумма пожертвований превышает 10 000 марок ФРГ, то они могут быть исключены из налогообложения за предшествующие 2 года или на последующие 5 лет.

	Греция
	Никаких ограничений.
	Никаких ограничений.

	Дания
	> 500 датских крон

< 15% налогооблагаемого дохода или

< 15 000 датских крон

Верхний предел пожертвований для организаций, ведущих научные исследования, не установлен.
	> 500 датских крон

< 15% налогооблагаемого дохода или

< 15 000 датских крон

	Ирландия
	Сумма налоговых льгот зависит от масштабов деятельности организаций, которые получают пожертвования:

от 100 до 100 000 ирландских фунтов.
	Сумма налоговых льгот зависит от масштабов деятельности организаций, которые получают пожертвования:

от 100 до 10 000 ирландских фунтов.

	Испания
	< 10% налогооблагаемого дохода или 0,1% оборота (исключаются из налогообложения)
	Установлена налоговая скидка на 20% от суммы пожертвований в пределах 30% от налогооблагаемого дохода

	Италия
	· < 2% налогооблагаемого дохода (пожертвования свыше указанной суммы могут исключаться из налогообложения, если они адресованы некоторым культурным организациям — после утверждения Министерством культуры).

· < 2% налогооблагаемого дохода за счет пожертвований организациям, имеющим статус «ONLUS», в пределах 100 000 000 лир.
	· < 2% налогооблагаемого дохода (пожертвования свыше указанной суммы могут исключаться из налогообложения, если они адресованы некоторым культурным организациям — после утверждения Министерством культуры).

· 50% суммы пожертвований организациям, имеющим статус «ONLUS», в пределах 2 000 000 лир.

· Суммы пожертвований  до 2 миллионов лир в пользу Центрального института поддержки итальянской католической церкви и развития гуманитарных организаций.

	Люксембург
	> 5000 люксембургских франков

< 10% налогооблагаемого дохода и

< 20 миллионов люксембургских франков
	> 5000 люксембургских франков

< 10% налогооблагаемого дохода и

< 20 миллионов люксембургских франков

	Нидерланды
	> 500 гульденов

< 6% налогооблагаемого дохода

подлежат исключению из суммы налогооблагаемого дохода.
	> 120 гульденов или 1% валового дохода

< 10% валового дохода

подлежат исключению из суммы налогооблагаемого дохода.

	Португалия
	Из налогооблагаемого дохода  исключаются 120% от суммы пожертвований вплоть до 0,5% от оборота.

Пожертвования, превышающие 0,5% оборота исключаются из налогообложения в размере 50%
	Из налогооблагаемого дохода  исключаются 130% от суммы пожертвований вплоть до 

15% налогооблагаемого дохода

	Финляндия
	· Из суммы налогооблагаемого дохода исключаются пожертвования в фонд финского культурного наследия, если они превышают 5 000 финских марок (верхний предел не установлен);

· Пожертвования на научные и культурные цели исключаются из суммы налогооблагаемого дохода, если они > 5 000 финских марок, но < 150 000 финских марок
	Никаких налоговых льгот не установлено.

	Франция
	· Из суммы налогооблагаемого дохода может быть исключено до 0,325% годового оборота за счет пожертвований в организации, которые сертифицированы как «действующие на благо общества»;

· Из суммы налогооблагаемого дохода может быть исключено до 0,225% годового оборота за счет пожертвований в прочие организации, «действующие в общих интересах»
	· < 6% налогооблагаемого дохода, 50% суммы пожертвований может быть исключено из суммы подоходного налога.

· < 6% налогооблагаемого дохода, 60% суммы пожертвований в организации, осуществляющие гуманитарную помощь, может быть исключено из суммы подоходного налога.

	Швеция
	Никаких налоговых льгот не установлено.
	Никаких налоговых льгот не установлено.


� См. Таблицу в дополнении «Налогообложение взносов» для получения данных о Франции.


� В настоящее время в Швеции имеются предложения по внесению изменений в налоговое законодательство, целью которых является иное толкование деятельности в общественных интересах; если эти предложения будут законодательно приняты, то укрепление обороноспособности Швеции уже не будет считаться деятельностью в общественных интересах.


� Elie Alfandari Associations et Foundations en Europe, Regime Juridique et Fiscal, Editions Juris Service, Lyon, 1994, p. 70.


� См. таблицу.


� В Греции установлены определенные ограничения на процедуру перечисления пожертвований. Суммы свыше 10 000 драхм, перечисляемые физическими лицами на протяжении одного года в качестве пожертвований, а также все пожертвования, осуществляемые корпорациями (юридическими лицами) должны вноситься в фонд депозитного и заемного страхования.


� В Австрии установлены нормы, по которым как жертвователь, так и получатель пожертвования (при жизни жертвователя) обязаны уплачивать налоги на дарения и на наследство, тогда как в отношении пожертвований, которые переходят к получателю после смерти жертвователя, установлена норма, согласно которой платить налог с суммы пожертвования обязан только его получатель. Для пожертвований в виде недвижимого имущества установлена дополнительная налоговая ставка (4%). Из подлежащей налогообложению суммы исключаются только первые 1500 австрийских шиллингов.


� От обложения налогом на доходы освобождается хозяйственная деятельность, в результате которой выполняются работы и предоставляются услуги для членов, ассоциированных членов или партнеров религиозных, культурных, спортивных, политических организаций или организаций, осуществляющих социальную помощь, которые приобрели статус юридических лиц. В то же время не подлежат освобождению от налогообложения доходы, полученные от таких видов деятельности, как: продажа новых потребительских товаров, ресторанный и гостиничный бизнес, транспорт, услуги в морских портах и аэропортах, водо-, газо- или электроснабжение, организация туристических поездок, проведение коммерческих выставок и ярмарок, радио- и телекоммуникационное обслуживание, рекламный бизнес, а также услуги по хранению материальных ценностей.


� Elie Alfandari Associations et Foundations en Europe, Regime Juridique et Fiscal, Editions Juris Service, Lyon, 1994, p. 70.


� См. таблицу.


� IFA, Cashiers de droit fiscal international, "Налогообложение некоммерческих организаций", том LXXXIVа, 1999, стр. 379.


� Terra and Kajus, A Guide to the European VQT Directives, Commentary on the Value Added Tax of the European Community, Volume 3, IBFD Publications, August 1999, p. 55.


� Terra and Kajus, op cit., December 1997, p. 76.


� Terra and Kajus, op cit., December 1995, p. 83.


� См. брошюру, подготовленную Институтом ICNL с комментариями к Закону Украины "О гуманитарной помощи".


� К числу церквей и религиозных общин, которые официально признаны Австрийским государством, относятся следующие: католическая церковь, три евангелических церкви, старая католическая церковь, греческая православная церковь, методистская церковь, церковь Иисуса Христа «Святые наших дней» (мормоны), израильская религиозная община, армянская апостолическая церковь, а также исламская религиозная община хафенитского обряда.


� Sheila Avrin Mc Lean Charitable Contributions in the OECD, A Tax Study, p. 13.


� Получение данного статуса в Дании имеет особую важность с точки зрения того, как в налоговом законодательстве этой страны трактуются взносы в такие организации.


� К числу организаций, которые удовлетворяют установленным критериям, относятся следующие: ассоциации, фонды, кооперативные и прочие частные организации, которые могут иметь или не иметь статус юридического лица.


� Для того, чтобы получить в Нидерландах статус организации, имеющей льготы по налогообложению, некоммерческим организациям не нужно подавать заявления о предоставлении им такого статуса; кроме того, им не обязательно иметь статус юридического лица.


� Статья 1 Закона № 460/77 от 7 ноября 1977 г.


� В Австрии из налогооблагаемого дохода исключаются только пожертвования в церкви и в организации, которые действуют в общественных интересах и ведут научную деятельность.






