Прокурору Первомайского района г. Минска

220049 г.Минск, проезд Чайковского, 6
mng-perv@prokuratura.gov.by
Для сведения (о порядке систематического нарушения органами внутренних дел законодательства об обращениях граждан и юридических лиц): 

Министерство внутренних дел

Республики Беларусь

220030, г. Минск ул. Городской Вал, 4
pismo_mvd@mia.by
от: (ФИО, Адрес)
ОБРАЩЕНИЕ

Я, ФИО, (Дата) направил в отдел по гражданству и миграции Первомайского РУВД г. Минска обращение по вопросу лишения вида на жительство Елены Тонкачевой и её высылки из Республики Беларусь.

В своем обращении я указывал, что начатую управлением внутренних дел администрации Первомайского района г. Минска процедуру высылки Елены Тонкачёвой в добровольном порядке из Беларуси “в интересах общественного порядка” я считаю необоснованным и непропорциональным.  
В своём обращении, направленном до вынесения постановления о высылке, я просил учесть мою позицию по вопросу высылки Елены Тонкачевой из Республики Беларусь, а также приобщить обращение к материалам дела. 
При этом, в своём обращении я не указывал на то, что представляю интересы Елены Тонкачёвой или имею намерение их представлять. Отмена решений о высылке и аннулировании разрешения на постоянное проживание в Республике Беларусь в отношении Елены Тонкачёвой важна лично для меня. Я считаю деятельность Елены Тонкачёвой, направленную на защиту Прав человека в Республике Беларусь и отстаивание верховенства права полезной и необходимой в нашей стране. В своём обращении я от своего имени выступал с призывом пересмотреть и отменить указанные выше решения.

 
(Дата) я получил ответ на своё обращение, подписанный (ФИО, должность). Считаю, что при рассмотрении были допущены нарушения законодательства об обращениях граждан, в частности оно было рассмотрено формально и не по существу, т.к. не были даны ответы на поставленные в нём вопросы. 

Это, по моему мнению, нарушает нормы Закона Республики Беларусь Закон Республики Беларусь от 18 июля 2011 г. № 300-З «Об обращениях граждан и юридических лиц». В частности ст. 9 Закона, в которой установлена обязанность организаций не допускать формализма и бюрократизма при рассмотрении обращений, а также ст. 14 Закона, устанавливающая, что письменные обращения считаются рассмотренными по существу, если решены все изложенные в них вопросы. Также, по моему мнению, был нарушен п. 1.1. Директивы Президента Республики Беларусь от 27 декабря 2006 г. № 2 «О мерах по дальнейшей дебюрократизации государственного аппарата».

Учитывая изложенное выше, на основании законодательства об обращениях граждан и юридических лиц, 

ПРОШУ:

1. Принять соответствующие меры прокурорского реагирования по факту нарушения законодательства об обращениях граждан (вынести представление об устранении выявленных нарушений законодательства) с целью недопущения нарушения законодательства об обращениях граждан в будущем, а также поставить вопрос о привлечении виновных в нарушениях должностных лиц к дисциплинарной, административной или другой, установленной законодательством ответственности;
2. Направить мне ответ по существу в установленный законодательством срок.

Приложение на 1 листе:

1. Копия ответа от (Дата) из Первомайского РУВД г. Минска.

ДАТА 
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